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SISSEJUHATUS JA METOODIKA

Sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll viis ajavahemikul 26.01.-14.02. 2006. a. Tallinna Linnaplaneerimise Ameti tellimusel läbi Tallinna ettevõtete seas kõrghoonete teemalise uuringu. Uuringu eesmärgiks on selgitada välja kõrghoonete vajadus, nende perspektiivsus ja majanduslik atraktiivsus ettevõtlus- ning äripindadena. 

Uuringu üldkogumi moodustasid Tallinnas asuvad ettevõtted. Ettevõtted jaotati asukoha järgi kaheks: kõrghoonetes asuvad ettevõtted ja kõrghoonetes mitteasuvad ettevõtted. Kõrghoonetes asuvate ettevõtete seas kasutati kõikset valimit, seega küsitleti kõiki kõrghoonetes olevaid ettevõtteid, kes nõustusid uuringus osalema. Kõrghoonetes mitte-asuvad ettevõtted valiti nii ekspert- kui juhuvaliku meetodil (juhuvalikuga valitud asutuste seast jäeti välja need asutused, mis vajavad oma tegevuseks väga suuri pindasid või väga suuri tehnilisi seadmeid, näiteks koolid, haiglad, rasketööstusettevõtted, transpordijaamad, laod, jne).

Uuringu käigus küsitleti 313 ettevõtet, nendest 47 asus kõrghoones ja 266 ei asunud kõrghoones. Ettevõtetega viidi läbi telefoniintervjuu. Intervjueeriti isikut, kes vastutas oma ettevõttes ruumide ostmise ja rentimise üle.

KOKKUVÕTE 

· Kaks kolmandikku ettevõtetest ei plaani kindlasti kolida lähema aasta jooksul. 

· Kõige sagedamini tuuakse kolimise põhjusena välja praeguste ruumide väiksust ja vajadust suuremate pindade järgi. 

· Kõrghoonesse kolimise põhjusena mainitakse kõige sagedamini hoone head asukohta.

· Kõrghoonete plussiks peetakse asukohta ja miinuseks parkimisprobleeme ning lifti ootamise aega.

· Kõige rohkem ollakse kõrghoonete juures rahul ühistranspordiühendusega, ruumide tehniliste võimalustega ja maja asukohaga töötajate jaoks.

· Uute ruumide valikul peetakse tähtsamaks kriteeriumiks piirkonda kui konkreetset hoonet.

· Ettevõtted eelistavad pigem ruume rentida kui osta. 

· Oluliseimad tegurid ruumide valikul on head tehnilised võimalused, hoone turvalisus ja juurdepääs autoga. Kõige olulisem tegur on asukoht klientide ja külaliste jaoks. 

· Kõrghoones asuvad ettevõtted leiavad sageli, et hoone kõrgus ei ole oluline, samas kõrghoones mitteasuvad ettevõtted eelistavad madalamaid hooneid.

· Üldtendentsina ettevõtted leiavad, et kõrghooned peaksid asuma ainult Tallinna city osas, mitte linna peal hajutatult.

· Ettevõtted eelistavad kõrghoonete asukohtadest selgelt nelja piirkonda. Kõige eelistatum piirkond on kesklinn. Samuti sobivad sellised piirkonnad nagu Tartu mnt 80D, Tartu mnt ja Raudtee vaheline ala;  Mustamäe tee ja Endla tn vaheline ala ning Pärnu mnt, Saku tn, Türi tn ja Kohila tn vaheline ala. Ettevõtetele ei sobi kõrghooned, mis asuksid Lasnamäel või Vabaduse pst ja Pärnu mnt ristmikul.

· Kõrghoonetes asuvate ettevõtete suhtumine kõrghoonetesse üldiselt on mõnevõrra parem kui kõrghoonetes mitteasuvate ettevõtete suhtumine.

TULEMUSTE ANALÜÜS

1. Uuringus osalenud ettevõtete üldiseloomustus 

1.1. Ettevõtete tegevust iseloomustavad tegurid

Enamik uuringus osalenutest olid eraettevõtted. Kõrghoonetes asuvatest ettevõtetest kuulusid peaaegu kõik osalenud eraettevõtete kategooriasse, samas kõrghoonetes mitteasuvate ettevõtete valimisse kuulus ka mittetulundusühinguid ning riigiettevõtteid või kohaliku omavalitsuse ja riigiasutusi. 
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Kõrghoonetes asuvad kõige sagedamini firmad, kus töötab 10-49 inimest. Veerandil kõrghoonetes olevatest ettevõtetest on 2-4 töötajat ja umbes viiendikul ettevõtetest on 5-9 töötajat. Kõrghoonetes mitteasuvates ettevõtetes töötab kõige sagedamini 2-4 inimest ning sarnaselt eelnevale esineb palju selliseid ettevõtteid, kus on 5-9 või 10-49 töötajat. Seega on kõrghoonetes mitteasuvad ettevõtted enamasti väiksema töötajaskonnaga. Mõlemas ettevõtete grupis on märgatavalt vähem firmasid, mille töötajaskond ületab 49 töötajat.   

Ettevõtteid tegevusala järgi eristades tuleb selgelt esile, et kõrghoonetes asuvad firmad tegelevad kõige sagedamini kinnisvara, üürimis- ja äriteenindusega. Samuti küllaltki paljude firmade tegevusalaks on finantsvahendus. Üldjuhul ei tegele kõrghoones asuvad ettevõtted primaarsektorisse ja sekundaarsektorisse kuuluvate tegevusaladega nagu põllumajandus, tööstus, energeetika, gaasi- ja veevarustus ning ehitus, vaid pigem tertsiaarsektori tegevusvaldkondadega. 

Kõrghoonetes mitteasuvate ettevõtete põhitegevusala on samuti kõige sagedamini kinnisvara, üürimis- ja äriteenindus, kuid selline suundumus ei ole siinjuures nii valdav kui kõrghoonetes asuvate ettevõtete korral. Umbes veerand ettevõtetest tegeleb kinnisvara, üürimis- ja äriteenindusega, viiendik ühiskonna-, sotsiaal- ja isikuteenindusega ja natuke alla viiendiku tegeleb hulgi- ja jaekaubandusega.


1.2. Ettevõtete ruume iseloomustavad tegurid

Kõrghoones asuvate firmade korral selgitati välja ettevõtte ruumide suurus, korrus ja hoones asutud aeg.

Kõige sagedamini on ettevõtted olnud kõrghoones üks kuni kaks aastat. Siiski peaaegu viiendik ettevõtetest on asunud kõrghoones juba üle viie aasta. 

Uuringu käigus selgus, et ettevõtted asuvad pigem kõrghoone madalamatel korrustel. 40% firmade ruumid on esimesest kuni neljanda korruseni. Sageli paiknevad ettevõtete ruumid ka 5-8 korrusel ja 9-12 korrusel. Üldreeglina kõrguse kasvades väheneb korrusel asuvate firmade arv. Seega on kõige vähem firmasid kõrghoone viimastel korrustel.

Ettevõtete ruumide suurus kõrghoones on väga varieeruv. Üle viiendiku ettevõtetest omab pinda 31-50 ruutmeetrit. Umbes pooltel kõrghoones asuvatel firmadel on üle 100 ruutmeetri suurused ruumid. Kõige harvemad on aga kõrghoonetes väga väikesed, alla 30 ruutmeetri suurused pinnad.
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Kõrghoones mitteasuvate firmade korral fikseeriti nende ruumide suurus, asukoht ja hoone kõrgus.

Pooled ettevõtted asuvad 3-5 korruselistes hoonetes. Peaaegu kolmandik firmadest asub madalates 1-2 korruselistes majades. Alla viiendiku ettevõtetest omab ruume 6-10 korruselises hoones. Ettevõtte asumine kõrgemas kui 10-korruselises hoones on oodatavalt väga haruldane. 
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Ruumide suurust analüüsides ilmneb sarnane tendents kõrghoones olevate ettevõtetega, mille järgi pooltel ettevõtetel on pinda üle 100 ruutmeetri. Siiski kõrghoonetes mitteolevad firmad ei oma üldiselt nii suurt pinda kui kõrghoones olevad firmad. Kõige sagedamini on kõrghoones mitteasuvate firmade ruumide suurus alla 50 ruutmeetri.

Ettevõtete sagedase asukohana eristub selgelt kesklinn. Üle poolte firmadest asub kesklinnas. Umbes kümnendik firmadest asub Mustamäel ja Kristiines. Väga haruldaseks võib lugeda firmasid, mis on Haaberstis või Meriväljal. 

1.3. Intervjueeritute kirjeldus

Uuringu käigus intervjueeriti isikut, kes vastutab oma ettevõttes ruumide ostmise ja rentimise üle, kelleks oli tavaliselt ettevõtte omanik, juhataja või juhatuse liige. Intervjuus määratleti vastaja sugu ja vanus.
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Kõrghoonetes mitteolevate ettevõtete korral on vanuseline jaotus küllaltki ühtlane. Kõige suurema grupi moodustavad 30-39 ja 40-49 aastased, kuid erinevused vanusegruppide vahel ei ole märkimisväärsed. Kõrghoonetes asuvates ettevõtetes on kõige suurem vanusegrupp 20-29 aastased ning suuruselt teine grupp on 30-39 aastased. Vanemad kui 40 aastased isikud moodustavad vastajatest ainult natuke üle viiendiku. Seega võib järeldada, et kõrghoonetes asuvates firmades on nooremad juhid kui tavalistes firmades. 

Kõrghoonetes mitteolevates firmades on sooline jaotus võrdne, mehed ja naised jagunevad pooleks. Samas kõrghoonetes asuvate firmade korral moodustavad mehed vastajatest umbes kolmandiku ning seega on vastajate seas rohkem naisi.

2. Ettevõtete plaanid lähiajal kolida 

2.1. Kavatsus kolida teistesse ruumidesse

Kõrghoonetes olevatest ettevõtetest plaanib järgneva 12 kuu jooksul kindlasti või tõenäoliselt teistesse ruumidesse kolida umbes viiendik ettevõtteid. Kaks kolmandikku ettevõtetest ei plaani kindlasti kolida aasta jooksul. Kõrghoonetes mitteolevate ettevõtete korral on olukord küllaltki sarnane. 18% ettevõtetest plaanib kolida teistesse ruumidesse järgneva 12 kuu jooksul, kuid kindlasti kolida soovijate osakaal on siinjuures mõneti väiksem. 
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Kõige sagedamini tuuakse kolimise põhjusena välja praeguste ruumide väiksuse ja vajaduse suuremate pindade järgi. See tendents eristub selgelt nii kõrghoonetes olevate kui ka kõrghoonetes mitteolevate firmade korral. Kõrghoonetes asuvate ettevõtete puhul peab viiendik vastajatest kolimise põhjuseks üüri või kommunaalteenuste liiga kõrget hinda. Seevastu tavalised ettevõtted, selgitades kolimise ajendit, mainivad harva liiga kõrgeid hindu. Samuti toovad kõrghoones asuvad ettevõtted tihti kolimise põhjusena välja struktuurimuutusi firmas, millele aga kõrghoones mitteasuvad firmad ei viita. Kõrghoonetes mitteasuvad ettevõtted seletavad uute ruumide otsimise vajadust praeguste ruumide sobimatusega, lähtudes otsuse tegemisel firma tegevusest ja ebapiisavast kvaliteedist. Põhjustena mainitakse lisaks eelnevale ka maja sobimatut asukohta, üürilepingu lõppemist, mida ei ole võimalik pikendada, soovi saada paremaid töötingimusi ja otsust osta ruume senise rentimise asemel.
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2.2. Ettevõtte poolt vajatava pinna suurus ja hind 

Kõrghoonetes olevad ettevõtted soovivad kõige sagedamini kas väikeseid alla 50 ruutmeetri suuruseid ruume või vastupidi suuremaid 101-1000 ruutmeetriseid ruume. Kõrghoonetes mitteolevatest firmadest soovib kolmandik ruume suurusega 51-100 ruutmeetrit. Üldtendentsina tuleb välja, et kõrghoonetes mitteasuvad ettevõtted soovivad sagedamini väiksemaid alla 100 ruutmeetri suuruseid pindu. Siiski peab lisama, et kõrghoones mitteasuvate firmade korral tuli välja vajadus väga suurte, üle 1000 ruutmeetriste ruumide järgi. Seevastu kõrghoonetes asuvad ettevõtted ei maininud soovi nii suurte pindade järgi. 
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Hind, mida ettevõtted on maksimaalselt nõus uute ruumide ostmisel ruutmeetri eest maksma, varieerub väga laial skaalal, alates 1400 kroonist kuni 27000 kroonini. Paljud kõrghoonetes mitteolevad ettevõtted ei soovi ruume osta, vaid üürida. Samuti on paljudel firmadel raskusi konkreetsete hindade nimetamisel. Ükski kõrghoones olev firma ei oska täpselt välja tuua, kui palju nad oleksid nõus maksma pinna eest. Tavalistest firmadest oskab seda teha umbes kolmandik. Kõige sagedamini on need firmad nõus ruutmeetri eest maksma 15000-18000 krooni või 20000 krooni. Kümnendik ettevõtetest ostaks pinnad odavama ruutmeetri hinnaga kui 12500 krooni. 
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Kõrgeim ruutmeetri hind, mida ettevõtted on nõus ruumide üürimise korral maksma, varieerub sarnaselt eelnevale küsimusele küllaltki laial skaalal, alates 40 kroonist kuni 400 kroonini. Kõrghoones asuvad ettevõtted nimetavad, et on üüripinna eest nõus maksma 120-125, 200 või 300 krooni. Võrreldes kõrghoones mitteasuvate ettevõtetega tuleb üldtendentsina välja, et kõrghoonetes olevad ettevõtted on ruutmeetri eest nõus rohkem maksma kui tavalised ettevõtted. Peaaegu kolmandik kõrghoonetes mitteasuvaid firmasid nimetab maksimaalseks võimalikuks üürihinnaks summat alla 105 krooni. Küllaltki sageli mainitakse sobiva hinnana ka 120-125 ja 150-160 krooni. Üldiselt ettevõtted ei ole nõus maksma üüri üle 200 krooni ruutmeetri eest.  Samas paljud ettevõtted ei oska nimetada maksimaalset hinda ruumide üürimisel ning esines ka ettevõtteid, kes ei soovi üldse ruume üürida, vaid eelistavad osta. 
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3. Kõrghoones asumine kõrghoonetes olevate firmade pilgu läbi

3.1. Kõrghoonesse kolimise põhjused

Kõrghoonesse kolimise põhjusena mainitakse kõige sagedamini hoone head asukohta. Üle poolte firmadest peab asukohta oluliseimaks põhjuseks, miks kolida kõrghoonesse. Umbes viiendik ettevõtteid otsustas kõrghoone kasuks seal asuva tütar- või emafirma tõttu. Sageduselt kolmanda põhjusena märgitakse, et kõrghoones on sellise suurusega ruumid nagu ettevõte hetkel vajab. Kõrghoonesse kolimise põhjused on seotud ka selle hea mainega. Kõrghooneid eelistatakse, sest need on prestiižikad, esinduslikud ja jätavad kvaliteetse mulje.  Ettevõtete hinnangutest võib aga järeldada, et otsus kolida kõrghoonesse tehakse pigem lähtudes praktilistest põhjustest nagu hoone asukoht, pinna suurus, kättesaadavus ja hind. 
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Selgub, et võrreldes piirkonna ja konkreetse kõrghoone olulisust kolimise otsuse tegemisel, oli tunduvalt tähtsam valikukriteerium piirkond. Kolmveerand küsitletutest leiab, et olulisem on piirkond, mitte ettevõtte asumine kõrghoones. Kõigest kümnendik firmadest peab olulisemaks valikukriteeriumiks kõrghoonet. Arvestataval osal firmadel tekkis raskusi määratlemisel kumb valikukriteerium on olulisem, mis tõestab antud küsimuse keerulisust ja mitmetahulisust.
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3.2. Rahulolu kõrghoone erinevate aspektidega

Kõrghoonete ettevõtted hindasid oma firma asukohaks oleva kõrghoone positiivseid ja negatiivseid külgi. 
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Nagu juba eelnevast analüüsist võib oletada, nimetatakse kõige sagedamini kõrghoone plussina sobivat asukohta. Umbes viiendik ettevõtetest leiab, et kõrghoone eeliseks on uudsus, kvaliteet, moodsus ja prestiiž. Sama paljude firmade meelest tuleb nende tegevusele kasuks, et kõrghoones asub mitmeid erinevaid firmasid koos. Sarnane arv ettevõtteid mainib meeldivaid aknaid, mille taga võib näha rahulolu nii arhitektuuriliste teguritega kui ka lihtsalt ilusat vaadet akendest. Oluliseks plussiks peetakse ka kõrghoone funktsionaalsust, parkimiskohtade ja infrastruktuuri ning kommunikatsioonide olemasolu.

Veerand ettevõtetest peavad kõrghoone miinuseks lifti ootamise aega. Peaaegu sama paljud firmad nimetavad parkimisprobleemide olemasolu. Lähtudes eelnevalt välja toodud kõrghoonete plussidest, kus mainiti positiivse küljena samuti parkimist, võib järeldada, et rahulolu parkimiskorraldusega sõltub konkreetsest hoonest. Miinusteks peetakse ka kõrget rendihinda võrreldes tavapindadega. Negatiivsete külgede alla kuulub veel hoone vähene ohutus ning kunstlik sisekliima ja halb ventilatsioon. Siiski küllaltki arvestatav osakaal, nimelt veerand firmadest leiavad, et kõrghoonel puuduvad miinused.  
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Vastajad hindasid viiepallisel skaalal rahulolu maja erinevate aspektidega. Kõige rohkem ollakse kõrghoonete juures rahul ühistranspordiühendusega, mida saab seletada nende asukohaga kesklinnas. Teisena on kõrghoonetes olevad firmad rahul ruumide tehniliste võimalustega. Kolmandana ollakse rahul maja asukohaga töötajate jaoks, mida võib jällegi põhjendada paiknemisega kesklinnas. Samas maja asukohaga klientidele ei olda niivõrd rahul ning erinevate rahulolu aspektide seas on see alles üheksandal kohal. Veel on ettevõtted väga rahul hoone prestiižikusega ja naabrite ehk teiste üürnikega. Seega võib järeldada, et ollakse rahul kõrghoone mainega. 

Kõige vähem ollakse kõrghoone juures rahul laienemise ja pinna muutmise võimalustega, sest sageli sellised võimalused puuduvad. Samuti põhjustavad rahulolematust parkimisvõimalused ja autoga juurdepääs hoonele, samas kui ühistranspordiühendusega olid ettevõtted väga rahul. Rendi- ja kommunaalteenuste hinnaga ei ole kõrghoonetes olevad ettevõtted eriti rahul. Kõrgelt ei hinnata ka keskkonna puhtust hoone ümbruskonnas, mida võib pidada loomulikuks, sest enamasti kõrghooned asuvad rahvarohketes piirkondades.


4. Olulised kriteeriumid uute ruumide valikul

4.1. Piirkond või konkreetne hoone 

Vastajatel paluti hinnata, kas nad peavad olulisemaks kriteeriumiks uute ruumide valimisel piirkonda või konkreetset hoonet. Selgub, et nii kõrghoones olevatele kui tavalistele ettevõtetele on tähtsam piirkond, kus asub hoone. Antud arvamust jagab umbes kolmveerand vastanutest. Seevastu ligi viiendik ettevõtetest, sõltumata asumisest kõrghoones, peab olulisemaks konkreetse hoone omadusi, mitte piirkonda. Uuringu käigus kerkis esile mitmeid kordi asukoha väga suur olulisus firma jaoks ning piirkonna pidamine tähtsamaks kriteeriumiks uute ruumide valimisel kinnitab seda tendentsi.
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4.2. Ruumide ostmine või rentimine

Ettevõtted eelistavad pigem ruume rentida kui osta. Eriti selgelt joonistub selline tendents välja kõrghoonetes asuvate ettevõtete korral, mida võib pidada ka ootuspäraseks. Kaks kolmandikku kõrghoonetes olevatest ettevõtetest soovivad ruume üürida. Tavalistes ettevõtetes on sellisel arvamusel üle poole vastajatest. Võrreldes kõrghoonetes asuvate ettevõtetega eelistavad tavalised ettevõtted tunduvalt sagedamini uusi ruume osta.

Üheks põhjuseks, miks paljud ettevõtted eelistasid ruume rentida, võib pidada ettevõtete majanduslikku olukorda. Nimelt paljud vastajad mainisid intervjuu käigus, et tahaksid küll ruume osta, kuid ei pea seda majanduslikult võimalikuks ja otstarbekaks.
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4.3. Erinevate tegurite olulisus ruumide valikul

Kõrghoonetes asuvate ja mitteasuvate firmade hinnangud erinevate tegurite olulisusele ruumide valikul on külaltki sarnased. Viiepallisel skaalal anti kõige kõrgem hinne ruumide headele tehnilistele võimalustele, hoone turvalisusele ja juurdepääsule autoga. Silmatorkavamad erinevused kõrghoonetes asuvate firmade ja tavaliste firmade vahel ilmnevad järgmiste tegurite hindamisel: sobiv asukoht töötajate jaoks, hoone prestiižikus, asukoht kesklinnas, ilus vaade akendest ja asukoht äärelinnas. Kõrghoonetes olevad ettevõtted peavad tunduvalt olulisemaks asukohta kesklinnas ning üldse mitte oluliseks asumist äärelinnas. Kõrghoonetes olevate firmade jaoks on ka palju olulisem hoone prestiižikus. 


Ettevõtted nimetasid kaks kõige tähtsamat tegurit uute ruumide valikul. Selgus, et kõige olulisemaks teguriks uute ruumide valikul peavad nii kõrghoones olevad kui mitteolevad ettevõtted sobivat asukohta klientide ja külaliste jaoks. Kolmveerand kõrghoonetes olevatest firmadest ja poole vähem tavalistest firmadest nimetavad antud tegurit kui ühte kõige tähtsamatest. Kõrghoones mitteasuvad firmad peavad oluliseks häid parkimisvõimalusi ja juurdepääsu autoga. Samas kõrghoonetes olevatele firmadele on tähtis asukoht kesklinnas ja soodsad hinnad. 
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5. Sobivaim hoone kõrgus ja korrus 

5.1. Ettevõtte poolt eelistatuim hoone kõrgus

Kõrghoones asuvad ettevõtted leiavad sageli, et hoone kõrgus ei ole oluline. Need kõrghoones asuvad ettevõtted, kes siiski tõid välja oma eelistuse, kaldusid pooldama 25 korruselist hoonet. Mõnevõrra harvem toodi välja 10 ja 15 korruseliste hoonete sobivus. Üllatuslikult sooviks kümnendik kõrghoonetes olevatest firmadest hoopis ruume madalasse, kas ühe või mõnekorruselisse hoonesse. 

Üle poole kõrghoones mitteasuvaid firmasid sooviks uusi ruume madalasse hoonesse. Ettevõtete järgmine eelistus on 10 korruseline hoone, mida pooldavad aga juba märgatavalt vähesemad vastajad. Kõrghoonesse soovib kolida väga väike protsent kõrghoones mitteasuvaid firmasid. Siiski umbes veerand ettevõtetest ei pea oluliseks kui kõrge on hoone. Seega võib pidada nende firmade suhtumist sarnaseks kõrghoones asuvate ettevõtetega, kes samuti ei pea oluliseks hoone kõrgust.    
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Madalamat, mõnekorruselist hoonet pooldavad ettevõtted põhjendasid sellist eelistust firma tegevusest tuleneva spetsiifikaga nagu tootmine või raskete kaupadega tegelemine. Lisaks peavad ettevõtted madalat hoonet klientidele mugavaks. Mõnekorruselise hoonega ollakse ka rohkem harjunud ja see meeldib vastajatele. Sageli leidsid ettevõtted, et müügipinnad ja tootmine ei saa asuda kõrgematel korrustel ning seega eelistati pigem madalaid hooneid. 

10 või 15 korruselisse majja kolida soovinud nimetavad selle põhiliseks eeliseks keskmist kõrgust ning inimsõbralikkust ja kliendimugavust. 

Ettevõtted, kes soovisid kolida kõrgemasse hoonesse peavad kõige olulisemaks eeliseks vaadet ja kõrguses tulevaid häid mõtteid. Leitakse, et kõrgemas hoones on rohkem potentsiaalseid kliente, sest seal asub palju erinevaid firmasid. Samuti peetakse oluliseks plussiks, et kui firmal on palju tütarettevõtteid, siis need mahuvad kõik ühte kõrghoonesse.
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5.2. Eelistatuim korrus kõrghoones

Ettevõtetelt küsiti sõltumata hoone kõrguse eelistusest, millisele korrusele nad sooviksid kõrghoones kolida. 
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Kõrghoonetes olevad ettevõtted eelistavad kõige sagedamini pigem kõrgemaid korruseid. Samas umbes viiendik kõrghoonetes asuvatest firmadest sooviks ruume esimesele korrusele ja sama paljud madalamatele korrustele. Kõrghoonetes mitteolevad ettevõtted eelistavad kas esimest korrust või madalamaid korruseid, mida võis ka oletada hoone kõrguse valikust. Üle viiendiku kõrghoonetes mitteasuvatest ettevõtetest aga sooviks kolida kõrgematele või viimastele korrustele. Intervjuu käigus esines näiteks ka sellist suhtumist, et kui juba kolida kõrghoonesse, siis kõrgetele korrustele.

Mõlemas võrreldavas grupis on üllatavalt väike ettevõtete osakaal, kes sooviksid ruume hoone viimastele korrustele. Eelnevast analüüsist selgus, et sageli ei ole ettevõtete jaoks oluline kui kõrges majas ollakse, kuid vähesed ettevõtted väidavad, et neile ei ole oluline, millisel korrusel on firma ruumid. 

6. Kõrghoonete ehitamiseks sobivad piirkonnad

6.1. Eelistatuim kõrghoonete paiknemine linnas

Valdav enamik kõrghoonetes olevaid firmasid leiavad, et kõrghooned peaksid asuma ainult Tallinna city osas. Seevastu kõrghoonetes mitteasuvatest firmadest jagavad antud arvamust kõigest pooled. Üle kolmandiku tavalistest ettevõtetest arvab, et kõrghooned peaksid asuma linna peal hajutatult. Märkimist leidis ka vastusevariant muu, mille korral näiteks vastajad pakkusid, et kõrghooneid võiks ehitada küll väljapoole Tallinna city´t, kuid mitte hajutatult, vaid luua eraldi linnaosa, kus kõrghooned asuksid kompaktselt. 
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6.2. Sobivad piirkonnad kõrghoonete jaoks

Kõige paremini ettevõtetele sobiv piirkond on kesklinn. Peaaegu kõik kõrghoones olevad firmad jagavad antud arvamust ning ka kõrghoonetes mitteasuvate firmade seas joonistus see tendents selgelt esile. Samuti mainivad kõrghoonetes mitteolevad ettevõtted sobiliku asukohana Metalli tn, Mehaanika tn, Mustamäe tee ja Endla tn vahelist ala ning Tartu mnt 80D, Tartu mnt ja Raudtee vahelist ala. 
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Sobivuselt teiseks piirkonnaks peavad kõrghoonetes asuvad firmad Metalli tn, Mehaanika tn, Mustamäe tee ja Endla tn vahelist ala ning kõrghoonetes mitteasuvad firmad Tartu mnt 80D, Tartu mnt ja Raudtee vahelist ala. Sobivuselt teisel kohal on küllalt sageli ka Pärnu mnt, Saku tn, Türi tn ja Kohila tn vaheline ala. 

Sobivuselt kolmanda piirkonnana mainivad kõrghoonetes asuvad ettevõtted Tartu mnt 80D, Tartu mnt ja Raudtee vahelist ala. Kõrghoonetes mitteasuvad ettevõtted  nimetavad jällegi Metalli tn, Mehaanika tn, Mustamäe tee ja Endla tn vahelist ala ning Pärnu mnt, Saku tn, Türi tn ja Kohila tn vahelist ala. 

Seega tuleb esile, et ettevõtted eelistavad selgelt nelja piirkonda ülejäänutele, milleks on kesklinn, Tartu mnt 80D, Tartu mnt ja Raudtee vaheline ala, Mustamäe tee ja Endla tn vaheline ala ning Pärnu mnt, Saku tn, Türi tn ja Kohila tn vaheline ala.

6.3. Mittesobivad piirkonnad kõrghoonete jaoks

Kõige vähem sobivad ettevõtetele kõrghooned Lasnamäe piirkonnas. Samuti ei sobi ettevõtetele kõrghooned, mis asuksid Vabaduse pst ja Pärnu mnt ristmiku Pääsküla raba poolse tee ääres. Kõrghoonetes olevad firmad peavad kõige vähem ebasobivaks piirkonnaks kesklinna ning kõrghoonetes mitteolevad firmad Pärnu mnt, Saku tn, Türi tn ja Kohila tn vahelisele alale. 
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7. Ettevõtete üldine suhtumine kõrghoonetesse

Uuringu käigus vaadeldi ka ettevõtete suhtumisi ja kujutlusi seoses kõrghoonetega. Vastajatel paluti hinnata etteantud väiteid viiepallisel skaalal, kus kõrgem hinne tähendas esitatud arvamusega nõustumist.
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Kõrghoonetes olevad ettevõtted nõustuvad kõige enam väitega, mille järgi kõrghoones asumine muudab firma imagot kaasaegsemaks ja moodsamaks. Peaaegu sama palju pooldatakse arvamust, et kõrghooned muutuvad Tallinnas lähiaastatel populaarsemateks ja prestiižikamateks. Seega võib järeldada, et kõrghoones olevad ettevõtted peavad kõrghoonete mainet väga heaks ja püsivaks. Kindlasti on hea imago ja esinduslikkus olulised tegurid, miks ettevõtted asuvad kõrghoones. Seevastu kõrghoonetes mitteasuvad firmad pigem ei nõustu väitega, et kõrghoones asumine muudab firma imagot kaasaegsemaks ja moodsamaks. Sellise arvamuse põhjusele mõeldes võib oletada, et kas need firmad ei pea kõrghooneid piisavalt prestiižikateks või siis lihtsalt ei usuta, et firma asukoht mõjutab oluliselt imagot. Samuti suhtutakse väiksema poolehoiuga arvamusse, et kõrghooned muutuvad Tallinnas lähiaastatel populaarsemateks ja prestiižikamateks.

Nii kõrghoones olevad kui mitteolevad firmad üldjoontes nõustuvad, et kõrghoones asumisega kaasnevad suured liikumis- ja parkimisprobleemid. Eriti selgelt nõustuvad antud väitega kõrghoonetes mitteasuvad firmad. Kõrghoonetes asuvad firmad tuginevad ilmselt väite hindamisel enda kogemusele ning mujal asuvad firmad pigem arvamusele.

Üllatavalt sarnaselt hindavad kõrghoones asuvad ja mitteasuvad ettevõtted väidet, mille järgi kõrghoonetes on büroopindade rendihinnad oluliselt kõrgemad kui teistes sama piirkonna hoonetes. Antud väide saab viiepallisel skaalal keskmise hinde, mis näitab, et otseselt sellega ei nõustuta, kuid ei olda ka väite vastu. Keskmine hinne võib tuleneda ka ettevõtete vähesest informeeritusest rendihindade kohta, sest neil puudub vajadus pidevalt jälgida hinnamuutusi turul.

Kõrghoonetes asuvad ettevõtted kalduvad enam nõustuma väitega “kõrghooned väljendavad säästlikku ja keskkonnasõbralikku mõtteviisi” kui tavalised ettevõtted. See arvamus saab kõrghoones asuvatelt firmadelt suhteliselt keskmise hinde, mis näitab, et on firmasid, kes jagavad seda arvamust ning samas on ka firmasid, kes ei pea seda arvamust õigeks. Kõrghoones mitteasuvad ettevõtted pigem ei poolda antud väidet ning ootuspäraselt nõustuvad antud väitele vastandliku arvamusega, mille järgi “kõrghoonetes olev sisekeskkond on ebaloomulik ja see ei mõju inimese psüühikale ja tervisele hästi”. Seega võib järeldada, et tavalised firmad peavad kõrghooneid inimesele ja keskkonnale ebasõbralikeks, samas kõrghoonetes asuvad ettevõtted kalduvad selle arvamusega vähem nõustuma. 

Ettevõtted sõltumata asukohast pigem ei pooldanud väidet “ei ole välistatud, et meie firma võib kolida lähiaastatel kõrghoonesse”. Antud suhtumist võib põhjendada lisaks soovimatusele kolida kõrghoonesse ka asjaoluga, et ettevõtetel puudub üldse plaan kolida.
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