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Lühikokkuvõte 

Aruanne põhineb 2007. aastal Tallinnas läbiviidud uuringu andmete analüüsist tehtud kokkuvõtetel ja järeldustel. Tegemist oli 13 süvaintervjuuga Tallinnas noortevaldkonnas tegutsevate organisatsioonide noorte juhtidega, mille eesmärgiks oli selgitada ja kirjeldada noorte kodanikuaktiivsust kujundavaid tegureid. 

Peamiste järeldustena võiks välja tuua järgmiseid aspekte. Intervjueeritutel reeglina oli pikaajaline organisatsioonides kaasalöömise kogemus, mis selgelt ületas samaealiste noorte üldise taseme. Eristub kaks peamist motiivi. Esiteks, teha midagi huvitavat – ilmselt jääb igapäevategevustest üle energiat, mida meie intervjueeritud eelistasid rakendada pigem kollektiivses kui individuaalses tegevuses (nt omaette lugedes, mõne õppeainega süvendatult tegeledes). Teiseks, toetada mingi sotsiaalse grupi (õpilased ja üliõpilased, kuid mitte ainult) huve ja võimalusi ning panustada muutustesse ühiskonnas. Sarnaste huvidega eakaaslased moodustasid omamoodi toetava mõttekaaslaste võrgustiku, kellega koos oma aktiivsust ühistesse üritustesse panustati. Märkimisväärselt oluliseks osutus ka positiivne tagasiside, teiste innustus ja julgustus. Ühiskondlikult aktiivsete noorte näol on tegemist ka akadeemiliselt võimekate inimestega, kel on ilmselt eeldusi kitsalt professionaalseks erialaseks eduks, kuid kes juba algkoolist alates on eelistanud keskenduda pigem sotsiaalsetele tegevustele. Koolis ei pakkunud neile ajalugu või ühiskonnaõpetus võrreldes teiste ainetega reeglina erilist huvi; nii võib järeldada, et baasteadmised selles valdkonnas on küll vajalikud, ent siiski mitte piisavad eeldused aktiivse kodaniku kujunemisel. 

Uuringu ja selle põhjal koostatud aruande on tellinud ja rahastanud Tallinna Linnavalitsuse Spordi- ja noorsooamet. Uuringu viis läbi ja aruande koostas Eesti Noorsoo Instituut.
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1 Sissejuhatus 

Sotsialiseerumine on isiksuse kujunemise protsess, mille käigus omandatakse ühiskonnale või grupile omaseid väärtuseid ja norme, hoiakuid ja käitumisstandardeid ning kujuneb individuaalne sotsiaalne kogemus. Sotsialiseerumise pika protsessi jooksul toimuvad muutused sotsiaalsetes staatustes ja sellega muutub ka rollide register, mida saab ja tuleb esitada. Ühiskonda sisseõppimisel on tähtis roll täiskasvanutel – noored omandavad nende poolt esitatavaid ja kinnitatavaid väärtusi ja orientatsioone. Lapse vanematel ja teistel lapsega lähedalt kokkupuutuvate täiskasvanud perekonnaliikmetel on suur roll laste aktiivsuse kujunemisel. Lapsed võtavad üle nii hoiakuid ja orientatsioone, väärtushinnanguid ja -orientatsioone kui ka otseselt käitumuslikke mudeleid. On leitud, et toimub vanemate aktiivsusmustrite üleminek vanematelt lastele – aktiivsete vanemate lapsed kalduvad olema ka ise aktiivsemad, ja vastupidi väheaktiivsete vanemate lapsed kalduvad olema passiivsemad. Vanematekodu kõrval on lapse sotsiaalse aktiivsuse arengus oluline roll kanda koolil ning eakaaslastel ja organisatsioonidel, millede tegevusest noored osa võtavad (Braungart ja Braijngart 1994; Flanagan ja Syvertsen 2006: 15). 
Hiljuti läbiviidud Euroopa Komisjoni 5 raamprogrammi poolt rahastatud projekti ’EUYOUPART’ tõi välja vanemate positiivse rolli noore inimese poliitilise aktiivsuse kujunemisel: aktiivsemate vanemate järeltulijad olid ise samuti aktiivsemad, ja vastupidi. Sõprade ja eakaaslaste mõju indiviidi poliitilisele aktiivsusele oli aga vanemate mõjust veelgi tugevam. Aktiivsetel noortel kaldusid olema ka aktiivsed sõbrad, ja vastupidi, sotsiaal-poliitiliselt passiivsetel noortel passiivsed sõbrad. Poliitilise aktiivsusega positiivselt seotud tegur oli ka aktiivsus koolis. Tegutsemine klassiorganisaatorina ning osalemine kooli õpilasesinduses olid tegurid, mis soodustasid aktiivsust ka väljaspool kooli ning pärast kooli lõpetamist (EUYOUPART 2005)
1.1 Uuringu eesmärk 
Käesoleva uuringu eesmärk on kirjeldada sotsiaal-poliitiliselt aktiivsete noorte elus erinevate tegurite rolli ja tähendust. Konkreetsemalt pööratakse tähelepanu noorte aktiivsete inimeste elu järgmistele aspektidele: 
· huvitegevus ja hobid;
· tegevus noorte- ja kodanikualgatuse organisatsioonides;
· sõprade ja eakaaslaste tähendus;
· formaalharidussüsteemi roll.
1.2 Andmed: valim ja intervjueerimine 
Valim 

Valimi koostamisel oli eesmärgiks: 

· koguda andmeid noortelt, kelle positsioon organisatsioonilises struktuuris oli kõrge (nt juhatuse liige);
· saavutada erinevates valdkondades tegutsevate Tallinna noorteorganisatsioonide esindatus uuringus. 

Esimese kriteeriumi kehtestamise ja järgmise eesmärk oli tagada selliste noorte valik, kes on aktiivsed. Nende puhul võib oodata kõige selgem aktiivsusele iseloomulike joonte eristumine. Organisatsioonide juhtide valikuga kaasnes ka nende noorte inimeste kaasamine uuringusse, kelle sotsiaal-poliitilise aktiivsuse elulugu sisaldas ka olulise organisatsioonilise tegevuse kogemuse. 

Teise kriteeriumi kehtestamise ja täitmise eesmärk oli tagada erinevates tegevusvaldkondades aktiivsete noorte esindatus. Oodatavasti võimaldab see välja tuua täielikuma ülevaate aktiivsete noorte kujunemisest. Varasemast on teada, et Eestis ja Tallinnas tegutsevate noorteorganisatsioonide struktuur, eesmärgid ja tegevusvaldkonnad erinevad (Jõe ja Oga 2005; Ljulko, Võsu ja Sau 2006). Seetõttu võib põhjendatult oletada ka erinevate osalusmustrite olemasolu noorteorganisatsioonides osalemises. 

Valimis olid esindatud organisatsioonid järgmistest valdkondadest: 

· õpilasesindused ja õpilasesinduste liit;
· üliõpilasesindused ja üliõpilasesinduste liit;
· noori juhte ühendav organisatsioon;
· gümnaasiumiastmel antava hariduse korraldamise nimel tegutsev organisatsioon;
· poliitilised erakonnad;
· isamaalise kasvatuse andmise nimel tegutsev organisatsioon;
· kiriklik noorteorganisatsioon;
· sotsiaalse probleemi lahendamise nimel tegutsev noorteorganisatsioon;
· noorte sotsiaal-poliitilise aktiivsuse tõstmise nimel tegutsev noorteorganisatsioon.
Intervjuud 

Intervjuud viidi läbi struktureerimata süvaintervjuudena. Intervjuudes olid esindatud järgmised teemad: 

· Osalemine huvitegevuses;
· Osalemine õpilasesinduses ja muu formaalharidussüsteemiväline tegevus koolis;

· Osalemine üliõpilasesinduses;

· Vanemate ja lähisugulaste roll;
· Eakaaslaste ja sõprade roll;

· Massimeedia tarbimine;

· Osalemine kodanikuaktiivsuse organisatsioonides.
Intervjuud viidi läbi juunis 2007, intervjueerija kaasabil. Intervjueerija osales nii intervjuu juhendi kui valimi koostamisel ning oli ka eraldi instrueeritud intervjuude läbiviimiseks. Samuti oli tal varasem kogemus sellist tüüpi intervjuude läbiviimisel 

Kokku intervjueeriti 13 inimest. Intervjueeritud olid põhiliselt vanuses 20-24 (noorim 17, vanim 28) aastat. Kõik intervjuud viidi läbi eesti keeles kuigi üks respondentidest oli venekeelse taustaga. 13-ne intervjueeritud noore hulgas oli 7 neidu ja 6 noormeest. 
2 Organisatsioonilise aktiivsuse analüüs
Käesolevas uuringus on osalemine organisatsioonide tegevuses liigendatud järgnevalt: 

1. huvitegevuse ringid ja huvikoolid, 

2. koolis toimivad organisatsioonid (klass ja õpilasesindus), 

3. väljaspool kooli toimivad organisatsioonid,

4. kõrgkoolides toimivad organisatsioonid, 

5. väljaspool kooli ja huvitegevust toimivad organisatsioonid. 

2.1 Osalemine huvitegevuses
Intervjueeritute ühiskondliku aktiivsuse kontekstis tähenduslikud tegevused algasid mitmesugustes huvitegevuse ringides. Eestis üldiselt on huvitegevuse ringides osalemine levinud – umbes neljas viiendikus peredest on 4-19 aastaseid lapsi, kes osalevad huvitegevuse ringides. Lapse vanuse lõikes on kõige suurem osalejate osakaal 10-14 aastaste laste hulgas (Faktum 2005). Kuna Eesti peredes kasvab keskmiselt rohkem kui 1 laps, siis annab see tulemus tõlgendamisvõimaluse, mille kohaselt jääb keskmine huvitegevuses osalevate laste osakaal tublisti alla nende perede osakaalule, mille lapsed osalevad huvitegevuses. 

Meie intervjueeritutest olid huvitegevuse ringide tegevusest osa võtnud kõik noored. Seega on aktiivsete noorte hulgas huvitegevuses osalejate osakaal märgatavalt suurem Eesti keskmisest. Osaleti nii kooli ruumes ja juures toimuvates huvitegevuste ringides kui ka huvikoolides. Tegevused varieerusid saviringist kuni väitlusringini. Intervjueeritud võtsid osa spordiklubide, laulukoori(de), (rahva)tantsuringi, võimlemisringi, muusikainstrumendi õppimise, etlemis- ja/või näiteringi, ja teiste huvitegevuse ringide tegevusest; kõige populaarsemad tegevused olid rahvatants ja laulukooris osalemine. 

Paljud intervjueeritud osalesid samaaegselt mitme huvitegevuse ringi tegevuses. See leid suurendab veelgi huvitegevuse aktiivsuse erinevust intervjueeritute grupi ja Eesti keskmise vahel. Meie intervjueeritutest kõige aktiivsem oli osalenud samaaegselt 7 (!) huviringi tegevuses; tema elus jäi see periood vanusevahemikku 7-11 aastat. Veel kuulus intervjueeritute hulka ka neid, kes osalesid paralleelselt 5 ringi tegevuses. 
Kuigi nende tulemuste põhjal on võimatu tuua välja nii suure aktiivsuse põhjuseid on võimalik sedastada, et hilisemas elus ühiskondlikult aktiivseks osutunud noorte hulgas on ebaproportsionaalselt palju neid, kes juba varajasest noorusest on osalenud paljudes huviringides. Seeläbi on neil olnud kokkupuuteid teiste inimestega, arenenud on nende suhtlemisoskused, samuti tegevuste kavandamine ning ajaplaneerimis- ja käitumisoskused omaealiste kollektiivis. 
Osavõtt nende ringide tööst algas reeglina juba algkoolis ning kestis põhikooli või gümnaasiumi lõpuni. Selle eluperioodi jooksul liikusid noored ühest huvitegevuse ringist teise, ühe harrastuse juurest teise juurde. Muutuste põhjusi oli mitmeid, huvide muutumisest kuni kooli vahetamise ja teise linna elama asumiseni, mis tõi kaasa ulatuslikud muutused elukorralduses. 

Tuli esile ka sooline erinevus – poiste hulgas olid mõne spordiala treeningutel osalemine tavalisem kui tüdrukute hulgas. Sporditreeningud algasid ka reeglina veidi hilisemas vanuses, alates 13 eluaastast. 

Reeglina alustati ringide tegevuses vanemate, eriti ema poolt valitud-soovitatud ringidest. Samas oli intervjueeritute hulgas ka paar sellist noort, kes juba lasteaialapsena teadsid, millega nad tahtsid tegeleda. On muidugi raske kindlaks teha, kas tegemist oli tõepoolest nende enda eelistusega või siiski mõne täiskasvanu soovituse ja suunamisega. 
K: Kuidas sa sinna sattusid? Sina pisikene, mitte su teised klassivennad näiteks? 

No kui ma nüüd õigesti mäletan, et see oli vist ema isegi, kes utsitas.”

K: „Kes sinuga põhiliselt tegeles kui sa väike olid?“
M25: „Isa rohkem mängis minuga ja tegeles sellega, et poisil meelelahutuslik pool oleks sisustatud. Ema ja vanaema tegelesid minu kasvatamise ja hariduse planeerimisega. Ema oli suur aktivist, et ma muusikakoolis käiksin. See  oli minu soov, mitte vanemate survel lihtsalt viie aastasena lasteaias mul meeldis klaveri mängimine ja siis ma avaldasin soovi, et võiks sellega rohkem tegeleda. Ja siis otsustati ka mõnelt õpetajalt tund võtta. Ema ütles kohe leiame, õpetaja oli tõesti leitud. ma sain koduõpetaja /…/“
K: „Mis sa arvad, et millest see tuli, et sa tahtsid midagi teha?”

N17: „/…/Et kuidas ma sinna tantsutrenni sattusin oli see, et juba väiksest saati ma tahtsin kuskile minna. Kaks aastat enne lasteaia lõppu ma nii väga tahtsin midagi teha ja kõik teised vanemad panid oma lapsed kuskile trennidesse ja ma kujutan ette, et ma oma lapsed ka kuskile kindlasti panen, et nad oleksid hästi aktiivsed. Mind nagu otseselt ei pandud kuskile ja siis ma mäletan, et ma õudselt tahtsin ja mu vanem õde oli see, kes mind oma sõbrannade kaudu pani esimesse tantsutrenni /…/. Ja siis ma käisingi Lasnamäe Lasteaed-Algkoolis mitmetes ringides, et ma olen väga rahul, et ma sain neis käia./…/“ 

Välise suunamise olulisust on üks meie intervjueeritu eraldi välja toonud paradoksaalselt negatiivsel kombel: 

K: „Mis sa arvad, kui suur on olnud ema-isa roll sinu suunamises, või sa oled ise oma valikuid teinud?“
N 22 „/…/ ma oleks tahtnud, et mul oleks olnud keegi, kes oleks varem valikuid näidanud või tutvustanud. Tihtipeale saad sa ise alles hiljem aru, et see käib hoopis nii, või kurat, et ma oleks pidanud valima hoopis selle! Jne, jne. Ma tegelikult jäin sellest ilma ja ise avastasin. Mingil määral ma ei tahaks, et midagi oleks olnud teisiti. Mulle meeldib see, et ma olen seal, kus ma olen. Seda ma muuta ei tahaks. siiski ma tunnen, et ma ei saanud neid valikuid./…/” 

Mis motiveeris lapsi ringide tegevuses osalema? Ühe peamise leiuna võib välja tuua selle, et huvitegevuse ringid moodustasid noorte inimeste jaoks väljundi nende aktiivsusele, energiale, mis otsis rakendust. Selles tähenduses ei olnud huvitegevuse näol, mida harrastati, mitte tegemist ühe konkreetse tegevusega, mida noored oleksid tingimata soovinud harrastada. Pigem vastupidi – sooviti osaleda mingis tegevuses koos teistega ning teatud asjaolude tõttu (vanemate eelistus, juhendaja kutse, sõpradega kaasaminek) sattus laps just sellesse ringi, selle tegevuse juurde. 

K: „Mis sa arvad, mis on inimese elus sellist, et ühed kujunevad aktiivseks ja teised ei kujune? Kus saaks teha midagi selle jaoks ära?“
N22: „Ma arvan, et need on isiksusest tulenevad omadused. Mõni tahabki olla ainult oma sõpradega ja tal ei ole vajadust minna ja teha mingit üritust ja kuulata inimesi.”

K: „Miks just sina mingeid asju hakkasid tegema?“ 
N26: „Ma olin kogu aeg teinud. Esimesest klassist mul hakkas mingil määral roll välja kujunema klassis, ma hakkasin siis juba teistest erinevalt tegema mingeid asju. Ma olin ainuke, kes käis esinemas /.../“

K: „Sa ütlesid, et sa olid koolis juba enne aktiivne. Mida see tähendab, mis sa tegid?“
N22: „Näiteks laulma ma hakkasin juba lasteaiast. Ma olen laulnud kogu aeg, käinud igasugustes huviringides: tantsinud, näidelnud, koolis olid alati igasugused etluskonkursid, kuhu mind saadeti. /…/“
Samas ei ole ilmselt tegemist ainult perekonna mõjuga lapse kõrge aktiivsuse koolivälise tegevuse kujunemisele. Aktiivse noore õed-vennad ei pruugi olla temaga võrdväärselt aktiivsed. Oluline on siiski mitmete tegurite koosmõju. 

K: „Nemad ei esine niipalju?“
N22: „Mingil määral kindlasti on nemad ka aktiivsed. Meil kõik peres mängivad võrkpalli näiteks. Mu vennad mängivad väga hästi võrkpalli. Spordis on nemad aktiivsed. Kunagi nad ikka laulsid kooris ja kunagi oli meil külas minimissi valimine, aasta oli siis 1994 ja siis mul küll üks vendadest võttis osa. Ta oli siis väike, aga mida vanemaks nad said, seda vähem sellist esinemist ja etlust tuli ette. See kadus ära. Ja siis ma tegin nende kõikide eest.“
Mida on ringides osalemine andnud? Intervjuude põhjal on muutused toimunud peamiselt isiksuse arengu seisukohalt. Olulisematest võikski välja tuua sisemise kindluse suurenemise, mis tuleb enese tundmaõppimisest erinevates olukordades. Noored on arendanud mitmesuguseid oskusi ja isiksuseomadusi, millest on tulu tõusnud hilisemas elus, organisatsioonilise tegevuse juures. Oluline aspekt selle juures on aja ja tegevuste planeerimise oskuste areng. Samuti koguvad noored juba varases eas sotsiaalset kapitali ringides osaledes – seal tuttavaks saanud inimestega on võimalus suhelda hilisematel eluetappidel. Noorteorganisatsioonides aktiivne olles on neil juba suhteliselt lai suhtevõrgustik kellele on võimalik toetuda oma eesmärkide poole püüeldes.

Huvitegevus ei lõppenud noorte inimeste vanuse kasvades. Jätkus osalemine sellistes ringides nagu rahvatants, laulmine, sportlikud mängud ja tegevused. Kuigi selle tähendus ei muutunud kvalitatiivselt, siis muutus see kvantitatiivselt. Peale ühe erandi jätkus paljudel noorte huvitegevuses osalemine just meelelahutusena, lõdvestumise, taastamise ja vahelduse otsimisena. Indiviidi tegevuste struktuuris muutus selle tähendus – kui kooli algastmes oli huvitegevus ainuke tegevus, mille eesmärk oli meelepärase ajaveetmisega tegeleda, siis vanuse kasvades tekkis selle kõrvale ka teisi tegevusi, mõtteid ja liikumapanevaid jõude. 

K: “Kui sa vaatad kogu oma aktiivset sellist osalust, ringides tegevuses, spordis, siis mis on olulisemad asjad su elus, mis on seda toetanud?”
M21: „Tean hästi rangeid vanemaid, et sa võid käia vaid ühes ringis, et õpi õpi õpi. Aga ma tean seda, et õppimine ei toimu ainult klassides, et väljaspool õppimine on väga suur, selline sotsiaalse kapitali kogumine on ka väga oluline.” 

K: „Mida sa nendest enda jaoks õppinud oled? Mida sa näed, et sa oled sealt saanud?/.../“
N22: „See on raske küsimus…ma arvan, jah, et need on need ikka vist nii juurdunud minusse, et ma ei oska vist enam eristada, mis oleks olemata ja mis ei oleks olemata. Ma arvan, et ma oleks väga palju kinnisem inimene ja ebakindlam inimene. Kõik need esinemised ja…ettevalmistamised ja õppimised. Kõik see on andnud mulle sellist distsipliini ja keskendumisvõimet ja õppimisvõimet ja mälu hästi palju treeninud. Tegelikult on need ikka meeletud…oskus muusikat ikka kuulata. Väitlused, tantsud ja asjad…need on ikka meeletult ma arvan sättinud minu hoiakuid mingite asjade suhtes.“

K: „Sa tegid jube palju tegevusi. Millest sa kõige rohkem õppisid ja mida sa üldse nendest said? Millest sul niisamagi abi on?“
N26: „Võibolla näiteringist on kõige rohkem abi olnud, kuna seal on seda esinemisoskust, seal on seda suhtlemist kõige rohkem. Seal tehakse ka tõesti selliseid sotsiaalsete oskuste mänge. Mingisugused kasud on kindlasti olnud ka kunsti ja lilleseaderingist ja luule ringist. Nendest on nagu vähem natuke, nad on sellised kunsti poole pealt. Sellised esteetilised. Kui ma lähen sünnipäevale, siis ma teen ise kaardi ja võimalusel teen ka ise kimbu ja ilumeel on olemas. Öeldakse ka, et loomu poolest on. Aga ma tunnen, et mul on kasu küll sellest. Et ma olen seda ka õppinud ja arendanud endas. Võiks muidugi rohkem.” 
K: “Mida sa enda jaoks õppisid sellest raadiotegemisest?“

M24: „Kurat seda teab... mida ma õppisin... /…/ Mikrofoni rääkima õppisin, pidid rääkima mikrisse.”
K: “Kui sa nüüd vaatad neile asjadele, mida oled nimetanud, oskad välja tuua, eraldi või koos, mis sa neist said?“ 
M21: „No, ma arvan, et igast ühest said piisavalt... Ma arvan, et noorelt peab tegelema võimalikult erinevate asjadega. /…/ aga siis sa õpid nägema, mida sa tegelikult tahad ja mis need asjad on ja tähendavad. See aeg kui sa käid siis ei taipa, aga hiljem kindlasti et... Näiteks need võitluskunstid, andsid juurde enesekindlust, mitte vaid füüsilist ka vaimset tugevust. Näiteks taekvondos pandi rõhku palju ka mõtlemisele. /…/ Põhiline oli enesekindlus, /…/ Näitering andis juurde vabameelsust, nägi ka inimesi, igast soriti inimesi./…/”
2.1.1 Vahekokkuvõte 

Huvitegevuse ringide tegevusest osavõtt alates esimestest kooliaastatest on iseloomulik hiljem sotsiaal-poliitiliselt aktiivseteks osutunud noortele. Samas on raske öelda, kas huvitegevus on hilisema aktiivsuse mõjutaja või pigem ühe isiksuse omaduse – aktiivsuse – avaldumise üks vorme. Pigem on tegemist isiksuseomaduste, vanemate mõju ning ringide tegevuses osalemise koosmõjuga, mis avaldub jätkuvalt ka hilisemates eluetappides. Kuigi enamiku inimeste tuli esimene impulss vanematelt, pidi noor inimene ka ise tahtma osa võtta ringide tegevusest. Ringide tegevuses osalemine arendas samas isiksust ja valmistas ette tegevusteks järgmisel tasandil – kooli tasandil. 

Huvitegevuse ringide tegevusest osavõtt kooliea alguses ei peegeldu siiski nende enesereflektsioonis sotsiaalsete oskuste ja isiksuseomaduste kujunemise seisukohalt. Ka selle leiu põhjal võib kooliea alguses toimunud huvitegevusi pidada aktiivsuse avaldumiseks ja kanaliseerumiseks meeldivatesse tegevustesse. 

2.2 Tegevused klassis ja koolis

Klassis ja koolis toimuvate tegevustena on praeguses uurimisprojektis mõistetud tegevusi, mis jäävad väljapoole huvitegevusi ning formaalharidussüsteemi ehk koolitunde kuid samas toimusid otseselt klassi ja/või kooli kui sotsiaalse süsteemi kontekstis. 

Klassi tasandil olid sellisteks tegevusteks peamiselt oma klassi õpilastele ürituste organiseerimine. 

Kooli tasandil olid valikuvõimalused suuremad, tegevuste spekter ulatus koolilehe toimetamisest õpilasesinduse asutamise ja selle tegevuses osalemiseni. 

2.2.1 Klassi tasand 

Oma klassi tasandil toimunud tegevustest kirjeldati põhiliselt klassi õpilastele ürituste korraldamist.. Mitmes intervjuus tuli esile, et klassis kujunes välja grupp õpilasi, kes osalesid väljasõitude, teatri ja/või kinokülastuste korraldamisel, klassiõhtute ettevalmistamisel ja läbiviimisel, samuti oma klassi esindamisel ülekoolilistel üritustel. Meie intervjueeritutest kuulusid paljud sellesse õpilaste gruppi. 

Mis olid selle tegevuse liikumapanevateks jõududeks? 

Esimesena võib välja tuua tahtmise midagi teha, korda saata – sarnaselt juba huviringide puhul esile tulnud motivatsiooniga. Sellega tihedalt on seotud teine motiveeriv jõud –soov ja valmisolek teha midagi koos teistega, teiste heaks. Iseloomulikuna ei tulnud intervjuudes esile suunamist õpetajate, sõprade-kaasõpilaste ega lapsevanemate poolt – asju korraldama hakkavad need, kes tunnevad selles tõmmet ja kellele see sobib. 
Need kaks tegurit moodustasidki peamise liikumapaneva jõu. Teisisõnu, oma klassi õpilasele korraldasid üritusi inimesed, kellele meeldis organisatoorne tegevus, kes olid aktiivsed ja tahtsid oma energiat rakendada. 
2.2.2 Kooli tasand 

2.2.2.1 Organisatoorne tegevus

Kooli tasandil saab eristada kahte tüüpi tegevusi. Esiteks, jätkusid klassi tasandil toimunud organiseerimisega seotud tegevused. Sellele tegevusliinile midagi kvalitatiivselt uut ei lisandunud, jätkusid varasemad tegevused: kooliraadio, koolileht, organiseeriti koolipidusid. Oluline on see, et kooli tasandi tegevus oli jätkuks klassi tasandil alanud tegevustele. Reeglina ei olnud meie intervjueeritute hulgas selliseid, kes oleksid olnud aktiivsed kooli tasandil ürituste organiseerimisel kuid poleks seda olnud aktiivsed klassi tasandil. Teisisõnu, samad tegevused jätkusid mõnevõrra komplekssemas keskkonnas. Mõnede inimeste – kuid mitte kõikide – puhul nende tegevuste maht gümnaasiumi lõpu poole kahanes. Põhjuseks nii suurenenud õppetöökoormus kui ka uued huvid ning tegevused väljaspool kooli. 

Väiksemates maakoolides, kus õpilasi on vähe, põimuvad omavahel tegevus klassis ja koolis. Kõik, kes millegagi tegelevad, on hõivatud ka kooli tasandil toimuvate ürituste korraldamisse. 

2.2.2.2 Tegevus õpilasesinduses
Täiesti iseseisvana tuleb välja tuua õpilasesinduse tegevusest osavõttu või kooli õpilasesinduse asutamist. Intervjueeritutest enamik – 9 inimest 13st – olid osalenud õpilasesinduse tegevuses. Tallinna kooliõpilaste hulgas keskmiselt on õpilasesinduse tegevuses osalenud 17%. Selle näitajaga võrreldes on hilisemal eluperioodil aktiivse kontingendi hulgas aktiivseid väga palju juba kooli ajal. 

Tegevused õpilasesinduses erinevad ürituste organiseerimisest, kuigi neil on ka kokkulangevaid aspekte. Siiski oluliselt erinevana tuleb välja tuua teiste esindamise aspekt. See tähendab enda asetamist sellisesse rolli, kus tegevuse sisu ja eesmärgid on seotud mitte ainult enda huvide teostamisega ja vahetu interpersonaalse suhtlemisega. Suhtlemine huvigruppide tasandil nõuab hoopis uut vaatenurka, samuti teistsuguseid oskusi.. Seda nii õpilaste poole pealt – õpilaste ja õpilasesinduse huvide esindamine ja teostamine – ning ka partnerite poole pealt, näiteks suhtlemine kooli juhtkonna või kolmanda sektori organisatsioonide esindajatega. 
Muutus sotsiaalses keskkonnas ja tegevuses kajastus ka intervjueeritute mõttemaailmas. Intervjuudes avaldus see õpilaste huvide esindamise ja teiste huvide arvestamise mainimise kaudu. On oluline märkida, et taolist rõhuasetust ei teinud need, kes ei osalenud õpilasesinduse tegevuses. Õpilasesinduses osalemine annab noorele küllaltki unikaalsuse kogemuse
Õpilasesindusega liitumise motivatsiooni hulgas võib eristada kahte peamist liikumapanevat jõudu. Esiteks juba esiletulnud soov midagi teha – õpilasesinduses nähti võimalust midagi ise ära teha, sekkuda kooliellu ja seda paremaks teha. Teiseks, konkreetselt õpilaste kui sotsiaalse kategooria, kui noorte inimeste huvide ja vajaduste eest seismine. Sellesse kategooriasse kuulub ka soov esindada noorte huve ühiskonnas, konkreetsemalt kohalikus omavalitsuses ja mittetulundussektoris. 

Noorte ühiskonnateadvuses ja maailmanägemises toimus oluline nihe just õpilasesinduses osalemise ajal. See on üks olulisemaid muutusi – osaledes õpilasesinduse töös, said noored laiema pildi ühiskonnast ja selle toimimisest, erinevate ühiskonnagruppide rollist. Siinkohal tuleb oluliseks pidada nii seda, et õpilasesinduse tegevuses osalemine tõi kaasa maailmanägemuse märgatava muutumise kui ka muutuse suunda. 
Teine oluline muutus, mille õpilasesinduses osalemine kaasa tõi, seisnes teatud oskuste arengus. Siia kategooriasse kuuluvad sotsiaalsed oskused nagu esinemine, koostöö teistega, planeerimine, läbirääkimisoskused jne.
Õpilasesinduse loomine
Eraldi tähelepanu pälvivad need kaks inimest, kelle tegevuse tulemusel hakkas koolis tegutsema õpilasesindus, või muutus oluliselt selle roll nii, et sellest sai partner kooli juhtimisel. Erinevalt enamikust ei olnud tegemist liitumisega juba toimivasse organisatsiooni vaid õpilasesinduse kui organisatsiooni asutamisega. 

Pilk nende eluloole enne kokkupuuteid õpilasesindusega aktiivsuse vaatevinklist toob esile radikaalselt erinevad mustrid. Ühel juhul oli tegemist väga kõrge tegutsemisinnuga, mis avaldus osavõtuna paljudest huvitegevuse ringidest pika aja jooksul. Selle inimese kujunemislugu jälgides võib isegi öelda, et tema energia suundus õpilasesindusse pärast seda, kui võimalused huvitegevustega tegeleda oluliselt vähenesid. Kuigi võimalused vähenesid, jäi tal alles soov ja vajadus oma energiat rakendada, teha midagi olulist. Kuna tegemist oli veel väga noore inimesega, siis puudus tema õppetasemel veel võimalus õpilasesinduses osaleda. Seetõttu püstitas ta endale eesmärgi reformida õpilasesindust selliselt, et ka nooremate klasside õpilased saaksid osaleda õpilasesinduse tegevuses. 

K: “Enne seda, kui sa tulid organisatsiooni, et kuidas sa eelnevatesse organisatsioonidesse sattusid?”

N17: „/…/ Ma olin vist 7. klassis, kui ma tahtsin ka õpilasesindusse saada ja siis ma käisin huvijuhi juures rääkimas, et ka noorematele oleks vaja esindajat jne. Ja kuna meil oli selline väga tegus huvijuht, siis 8. klassis me jõudsimegi niikaugele, et huvijuht lõi sellise organisatsiooni nagu noorteparlament ja siis me hakkasime seal koos käima.” 

Selles lõigus avaldub tugev sisemine energia, mis otsib endale väljapääsu. Nagu näha, oli energilisuse üks tulemeid õpilasesinduse institutsiooni laiendamine madalama vanuse suunas. 
Teise õpilasesinduse rajaja aktiivsuse lugu oli peaaegu diametraalselt vastupidine. Õpilasesinduse perioodile tema elus eelnes küll huvitegevus (8 aastat klaverimängu õpinguid) kuid puudus otsene kogemus organisatsioonide tegevuses osalemisest. Õpilasesinduse loomise suunas liikumapanevad mõtted jagunesid kaheks. Esiteks – nagu ’tavaliselt’ – soov midagi teha: 
K: “Kus sul tuli see impulss, et luua õpilasesindus?”

M25: „/…/ otsisin mingeid väljakutseid /…/“. 
Veelkord saame kinnitust, et aktiivsuse kujunemisel on oluline roll isiksuse omadustel. Teiseks, soov ja vajadus kooli õpilaste seisukohti teatavaks teha ja esindada kooli juhtimises. Siin avaldus sotsiaalne küpsus, mis oskus näha ja suutis arvestada erinevate sotsiaalsete kategooriate eesmärke ja huve. On märkimisväärne, et loodud õpilasesinduse tegevuse sisuks ei kujunenud õpilaste kui huvigrupi seisukohtade esindamine ainult vaid terve kooli jaoks oluliste protsesside algatamine ning kaasmõjutamine.
K: “Sa ütlesid, et sa tundsid, et see oli hea asi, aga millal sa seda tundsid või mida te tegite või kuidas tekkis see tunne, et see on õige asi?”
M25: „/…/ meie poole hakkasid hästi paljud pöörduma. Õpilased oma probleemidega, ka  lausa õpetajad ja lapsevanemad, mis oli meie jaoks väga üllatav. Ma mäletan, et oli ka paljudel õpetajatel probleeme, kui klassijuhataja tahtis saavutada mingi soodsama olukorra oma klassi jaoks ja tal endal ei õnnestunud, et administratsioonis seda läbi suruda, siis nad kasutasid ka õpilasesinduse abi nähes, et  meil on suur mõju administratsioonis ja kooli hoolekogus. Põhimõtteliselt  kooli hoolekogu ehitasime üles ka meie./…/“ 

Mida andis õpilasesinduse tegevuses osalemine? Õpilasesinduse tegevuses osalemisel on mitmeid positiivseid tagajärgi. Mitte keegi intervjueeritutest ei maininud, et tema või kellegi teise jaoks oleks õpilasesindus olnud mõttetu või toonud kaasa negatiivseid tagajärgi. Mainiti küll ära suurenenud koormust ja sellega seoses tekkinud vajadus õppetööd ümber korraldada. Kuid seda tuleb näha positiivses valguses ja meie intervjueeritud seda enamasti ka nägid. Suurenenud koormusega edukaks toimetulekuks oli vaja õppida oma tegevust (paremini) planeerima ja oma ressursse (paremini) hindama. Lisandusid teadmised ühiskonnast ja elus edasi viivad oskused, mida koolis ei õpetata. Sellesse valdkonda kuuluvad ka nn. ’sotsiaalsed oskused’: oskus töötada koos teistega mingi probleemi lahendamisel, oma seisukohtade esitamine ja kaitsmine, avalik esinemine, planeerimine, meeskonnatöö – koostöö teistega mingi probleemi lahendamisel, eesmärgi saavutamisel. Intervjueeritud nägid muutust ka komplekssena – see tähendas neile isiksuse arengut tervikuna. 
K: „Mida sa ise said, õppisid sealt kõige rohkem?”
M 24: „Meeskonna tööd kindlasti /…/.“
K: „Üks on siis see, et mis on olnud suurimad muutused, kus sa oled nagu isiksusena muutunud ja mida sa oled nagu leidnud?“
N22: „Nojah, see ei ole jälle selline ühe lause vastus. Ma arvan, et eelkõige ma olen saanud niiöelda sellise hea…ma ei julge veel öelda, et elutunnetuse aga mingi sellise tunnetuse küll, et püsida õige joone peal.  Ma nii naljalt nagu kõrvale ei kaldu. Või kui ma kaldun, siis ma oskan oma aja maha võtta. Ma lasen siis endal segaduses olla ja tulla ja leida see rada siis uuesti ülesse. Et see oskus on küll tekkinud, et jah, et aegajalt ei saa kõike asju alati hästi teha ja võib ka nagu halvasti teha ja kui läheb, ei ole väga hullu. Et ma olen suhteliselt hästi karastunud kogu selle 22 aasta jooksul ja ma ei karda. Õigemini, ütleme nii, et ma tean, mida ma kardan enam-vähem. Ja nagu ma ütlesin, ma kindlasti palju asju veel ei tea ka. Et need on nagu ainult sellised esialgsed aimdused sellest, et kuhu see rada veel viia võib, või mis must veel saada võib.“

2.3 Osalemine pärast kooli lõpetamist

Olulisemate organisatsioonitüüpidena, milles tegevuses intensiivselt osa võeti peale kooli lõpetamist, saab välja tuua üliõpilasesindused ja noorteorganisatsioonid. Koolivälistes organisatsioonidesse ei ole enam satutud juhuslikult või teiste ergutamisel, nagu see sageli juhtus huvialaringide või ka õpilasesinduse puhul. Vastupidi, inimestel, keda näeme tegutsemas kolmanda sektori organisatsioonides, olid küllaltki selged eesmärgid, mida nad soovisid teostama hakata organisatsioonidega liitudes. Mitmel juhul võis näha ka vastupidist olukorda – organisatsioonid olid noortele esitanud kutse liituda, nähes neis edasiviijaid oma senisele tegevusele. Ka sel juhul oli selge, et organisatsiooni poolt valitud noorel inimesel olid üsna selged eesmärgid, mida ta teostama asus. 
Kolmanda sektori organisatsioonides aktiivsete noorte motivatsioonis on juba märgatavalt enam ühiskonnaga seotud teemasid. Aktiivsus organisatsioonides on palju teadvustatum. Tegevus õpilasorganisatsioonides on intervjueeritu poolt seotud nüüd konkreetsete sotsiaalset tähendust omavate eesmärkidega, konkreetsemalt õpilaste kui sotsiaalse kategooria elutingimustega Eestis.
K: „See on selline üldine küsimus: miks sa kõike seda teed? Miks sa tegeled nende kõikide asjadega?“

N17: „/…/ Ma tahan muuta õpilaste jaoks koolikeskkonda paremaks, ma tahan muuta kogu seda asja paremaks. /…/” 

Teine oluline motivatsioon osalemiseks on väljakutsed ja nendele vastamine, mida lühidalt võiks nimetada ka eneseteostuseks. Ollakse tegev nendes valdkondades, mis pakuvad huvi, ehk teisisõnu – näeme noori inimesi, kes tahavad midagi korda saata ja on oma tahet ka ellu viimas. 

2.3.1 Vahekokkuvõte 

Organisatsioonilist aktiivsust analüüsides tuleb esile pidev areng – meie intervjueeritud, organisatsioonide tipus olevad noored inimesed ei ole järsku ’hüpanud sisse’ organisatsioonidesse vaid, vastupidi, see on reeglina enam kui kümne aasta pikkuse arengu tulemus. Selle aja jooksul on noored omandanud organisatsioonide tegevuses vajalikke nö tehnilisi oskusi (suhtlemisoskused, planeerimisoskus, koostöövõime jne). Samuti on nad omandanud küpsema maailmapildi.. Tegevuse motivatsiooni analüüsides tulevad esile kaks peamist telge. Esiteks, soov oma energiat rakendades midagi korda saata. Teiseks, tegutseda ühe konkreetse ühiskonnaosa heaolu eest. Veelgi lühemalt öeldes on tegemist eneseteostusega – eneseteostuse ühe aspektiga, mis leiab aset läbi organisatsioonide. 
3 Formaalharidussüsteemi roll

Selle osa eesmärk on vaadelda koolitundide rolli aktiivsete noorte elus – kas ja kuidas peegeldub koolis õpitu aktiivsete noorte tegevuses. 

Esimese asjaoluna tuleb välja tuua tõsiasi, et eranditult kõik meie intervjueeritud on lõpetanud (või nooruse tõttu veel mitte lõpetanud kuid lõpetamas) üldhariduskooli, mõni ka Tallinna teeniduspiirkonnata kooli. Kõik on lõpetanud või lõpetamas kõrgkooli. Intervjueeritu, kes vanuse tõttu õppis veel üldhariduskoolis, kavatses samuti edasi õppida kõrgkoolis. 

Mitte kellelgi neist ei olnud probleeme akadeemilise edasijõudmisega gümnaasiumis või kõrgkoolis. Pigem vastupidi, gümnaasiumis kuulusid mitmed neist parimate õpilaste hulka, kelle puhul hinded alla maksimumi olid erandiks. Samas ei olnud tegemist mingit õppeainet süvendatult õppivate õpilastega, aineolümpiaadidel osalejatega. Kuigi hinnete ja edasijõudmise põhjal otsustades võis neil olla potentsiaali olla mingis aines väga edukas, läks nende õpilaste huvi ja energia enam sotsiaalse iseloomuga tegevusele, korraldamisele ja organiseerimisele. 

Ka õpetajate ja kaasõpilastega läbisaamisega ei olnud kellelgi märkimisväärseid probleeme kuigi võis ette tulla mõningaid ’pingeid’, ’naginaid’ ja seda põhiliselt õpetajatega. Naginate põhjuseks olid peamiselt inimestevahelised isiklikud antipaatiad. 

Omaette asjaoluna saab välja tuua selle, et mitte kellelgi meie intervjueeritavatest ei olnud endal probleeme koolikiusamise või –vägivallaga. Vastupidi, tegemist oli liidritega oma klassi- ja koolikaaslaste hulgas. Nende hulgas oli ka selliseid, kes tegutsesid koolikiusamise vastu. 

3.1 Ühiskonnaõpetus
Spetsiifilisema teemana vaatleme, milline tähendus oli sellistel õppeainetel, mis on kaunis tihedalt seotud sotsiaalpoliitilise aktiivsusega: ühiskonnaõpetus ja ajalugu. 

Saab esile tuua, et need õppeained ei ole olnud kuigi külgetõmbavad aktiivsetele noortele. Vaid paar intervjueeritut leidsid, et ühiskonnaõpetus oli neile kasulik õppeaine. Intervjueeritutest paljusid köitsid hoopis õppeained, millel puudus otsene seos ühiskonnaga ja organisatsioonidega. 
Seda leid võib tõlgendada ilminguna, et nende tegutsemismotivatsioon ei ole olnud ühiskonna arengu ja oludega seotud otseselt. Täpsemalt sõnastades, ühiskonna kui terviku areng on liiga abstraktne teema, praktilise rakenduse leiabki see igapäevases tegevuses organisatsioonides. See toetab leidu, mille kohaselt üheks peamiseks tegutsemapanevaks jõuks oli soov midagi ära teha, lahendada mingi probleem. 

Mitte keegi intervjueeritutest ei nimetanud kooliharidust olulisemate tegurite hulgas, mis oleks kaasa aidanud teedel saada. Samas, baasteadmisteta seda ilmselgelt ei oleks saanud toimuda. Selles valguses tuleb formaalharidussüsteemi pidada teatud baasi andjaks – tegemist on ühiskonnaelus osalemiseks vajalike kuid mitte piisavate teadmistega. Oluline on ka tõsiasi, et mitmegi aktiivse noore teadmised ühiskonna olulisematest institutsioonidest ja nende omavahelistest suhetest ületasid õppekava norme. Seetõttu ei pakkunud koolis õpetatav neil ’pinget’ ja õppeaine ise võis igavana tunduda. 
Märksa enam huvi pakkusud aruelud päevakajaliste sündmuste üle õpetajatega. Märgiti ka päevakajaliste sündmuste mõtestamise ja diskussiooni pinnalt kerkinud vastuolusid õpetajatega. Õpetajate poolt võetud meetmed ’vastuhakkajate’ kontrollimiseks (nt teadmiste kontroll iga tund) aitasid kaasa teadmiste omandamisele ja arutlusoskuse arendamisele. Sellised olukorrad sundisid süüvima üksikasjadesse, nii arendasid diskussioonid õpetajatega noorte inimeste maailmanägemist ja –tunnetust. 
K: “Kuidas sul oli selle ühiskonnaõpetuse, psühholoogia, erinevate õpetustega? 

M24: „Ühiskonnaõpetajaga oli.. ütleme nii, et mitte kõige parem suhe /…/. /…/ Ta pigem tekitas dialoogi, et sa pidid argumenteerima, kui sa midagi ütlesid, ja sa võib-olla said mõnikord halvema hinde selle pärast, et sa ütlesid midagi nii-öelda, mis õpetajale ei meeldinud, aga kuna hinded ei olnud just väga tähtsad siis...“
K: „See oli seda väärt?“
M24: „Siis, jah, see oli seda väärt, ütleme”

“Mis suhe sul oli selliste ainetega: nagu ühiskonnaõpetus, ajalugu, psühholoogia, perekonna õpetus?“
M24: „Ma koguaeg vaidlesin õpetajatega, sellepärast, et ühiskonna õpetusega põhikoolis mul oli väga suured probleemid, /…/ et noh ma ise tundsin huvi ja ma loomulikult  väljastpoolt kooli õppisin seda rohkem. /…/ ja ma pidin vaidlema õpetajaga nii selle taasiseseisvumise aluse üle kui ka Eesti okupeerimise teema üle /…/ terve tund kuulus meie  personaalsele vaidlusele õpetajaga.“
K: „Kas see oli siis nende [klassikaaslaste] jaoks huvitav mingil viisil?“
M24: „Nad mõtlesid, et no kaua, kaua sa veel nagu jõuad  temaga vaielda, sellepärast, et no karistuseks ma koguaeg pidin terve materjali talle vastama ja kui teistele olid mõeldud kirjalikud testid, siis mina pidin suuliselt kõiki neid asju vastama ja ma pidin iga nädal tõestama, et ma tean seda.”

Intervjuudest selgub, et diskussioonid õpetajatega ergutasid õpilasi ühiskonnaõpetuse materjale omandama paremini kui see muidu oleks olnud plaanis. 

K: “Kuidas sulle on meeldinud selline ühiskonnaõpetus, perekonnaõpetus?“
N17: „Ühiskonnaõpetus oli küll lemmik eelmisel aastal. /…/ Õpetaja ütles ka, et ma olin klassist üle. Samas ma õppisin seda väga tugevasti, sest ma tahtsin selle kõik hästi selgeks saada.“
K: „Tänu millele sa olid kõige tugevam?“
N17: „Kogu see asi andis mulle infot juurde, millega ma juba tegelesin. Euroopa mudel sai mulle selgeks, kui ma võtsin Euroopa Parlamendist osa, mis andis mulle kogu selle õpiku sisu nagu HOPS kätte! Võib-olla ma olin ka tugevam, sest ma õppisin ja mind huvitas see.“
K: „Aga psühholoogia, ühiskonnaõpetus, kodanikuõpetus?“
N22: „See ühiskonnaõpetus oli keskkoolis, et mina hakkasin nende asjade vastu palju varem huvi tundma, ma juba ammu teadsin, kes valitsuses on ja kes kus mida toimetab.

K: „Kelle kaudu sa said neid teadmisi?“
N22: „Vanemad, sõbrad. Tegelikult ma ise vist tundsin huvi ja telekas ka vist, Internetti siis veel väga ei old. Keskkool oli minu jaoks natuke hilja, et siis ma juba vaatasin, et ma ei võtnud seda ainet tõsiselt, et mulle tundus, et ma tean seda ainet juba piisavalt ja ei viitsinud pingutada ka väga. See tuli hästi välja aga ma ei saanud sellest ainest nii palju kui ma oleks oodanud. Nii või naa ma läksin seda juurat õppima ja sain seda kõike detailsemalt.“

K: “Mis suhe oli sul selliste ainetega nagu ühiskonnaõpetus, majandus oli sul nii ehk nii lemmik, psühholoogia, ajalugu?“
N22: „Mul ei olegi kunagi olnud sellist ainet, mis mulle väga ei meeldinud. /…/ Aga ühiskonnaõpetus ja perekonnaõpetus olid väga vahvad: need on hästi elulised ja olulised. Neist olen alati väga lihtsalt läbi saanud ja võib öelda, et sellepärast meeldisid.”

3.1.1 Vahekokkuvõte
Formaalharidussüsteemil on olnud teatud roll aktiivsete noorte elus. Välja võib tuua kolm momenti. 

Esiteks, formaalharidussüsteemis omandatud baasteadmised on vajalikud, kuigi mitte piisavad eeldused aktiivsena tegutsemiseks. Kooliõpilastena aktiivsed noored märkisid, et nad teadsid ühiskonna kohta piisavalt palju – sageli enam kui koolis õpetati. 

Teine moment, ühiskonnaõpetus ja ajalugu ei ole aktiivsete noorte hulgas kuigi populaarsed. Mida see näitab? Tõlgendame seda leidu viitavana asjaolule, et organisatsioonides aktiivne olemiseks ei ole pea tundma põletavat huvi ühiskonna vastu laiemalt. Olulised liikumapanevad tegurid on teistsugused. 

Kolmas moment – diskussioonid päevakajaliste teemade üle õpetajatega. Mitmed intervjueeritud meenutasid küllaltki elavaid diskussioone õpetajatega, mis sundisid neid detailselt õppima nii õppeainet kui ka mõtestama toimuvaid sündmusi – õpetajad nõudsid neilt oma seisukohtade kaitsmist ja põhjendamist. Teiselt poolt ei ole võimalik välistada, et vaidlustesse sattusid just need noored, kellel keskmisest suurem silmaring ja aktiivsus – sel juhul moodustasid diskussioonid õpetajatega ühe aspekti nende aktiivsusest. Vaatamata tõlgenduste erinevustele võib intervjuudes siiski näha, et koolitundide ajal toimunu suurendas õpilaste arusaamu ühiskonnast nii faktide kui analüüsi- ja argumenteerimisoskuse suurenemise teel. 

4 Sõbrad ja eakaaslased
4.1 Lapsepõlvesõbrad

Seoses lapsepõlvesõpradega meenusid enamasti ühised mängud, lõbusad tegemised. Mängudes sai avalduda ja areneda noore inimese isiksus, julgus otsida ja leida uusi olukordi ning tuttavaid. Tõlgendame seda näitavana intervjueeritute suhteliselt suurt sotsiaalsest, küllaltki tihedat suhtlemist eakaaslastega juba noorest east alates. 

Lapsepõlvesõprade puhul, kellega endiselt suheldi, tõid intervjueeritud välja vastastikuse usalduse. Intervjueeritute nägemuses on tegemist inimestega, kellega küll enam nii tihti ei suhelda, aga kes vajadusel alati ’on olemas’. Taolise ’seljataguse’ olemasolu võib pidada üheks toetavaks teguriks, mis aitas tegutseda Intervjueeritud ilmselt ei arvesta otsese praktilise abiga oma lapsepõlvsõpradelt – seda ei olnud intervjuudes keegi märkinud. Võimalust arutada olukordade ja probleemide üle ning teadmist, et inimene, kellega probleeme arutada, on alati olemas, võib pidada üheks toetavaks ja julgustavaks asjaoluks, mis soodustab aktiivsust. 

K: „Mida te koos tegite, on teil mingeid mälestusi?“
N22: „Tallinnas mängisime luuremänge kogu aeg, pere mängisime ja ehitasime kuuri. Käisime naabri uues majas, ehitasime talle sinna maja ja vanaema pidi seda valvama aga meie saime sinna tasuta sisse minna, mullivannis käia, poosetada ja igasuguseid asju teha. Maja oli tühi lihtsalt. Põhiline selline aktsioon on lihtsalt uude majja minek, see oli alati hästi äge.“
K: „Mis tähendus on sinu sõpradel sinu elus olnud? Üldse sellised lähemad sõbrad ja lähemad tuttavad?“
N22: „Kindlaid sõpruskondi on küll olnud aga teatud perioodil on…algklassides oli mul oma kindel sõbranna ja põhikoolis oli mul kindel seltskond, kellega käisime suvilates ja nüüd seoses TENiga on nüüd ka oma ringkond. /.../ Ma isegi ütlekski nii, et ma võtan seda pigem niimoodi, et mul on mingite inimestega hea kontakt, et ma võin olla ja nad viis aastat täiesti ära unustada ja kuuendal aastal helistada ja kõik nagu läheb nii, nagu poleks vahepeal aega olnud. Selles mõttes, et sellised inimesed mulle väga meeldivad ja mulle meeldib, et sellises suhtes, kui see on nagu vastastikku arusaadav, siis ei ole põhjust ka teha mingeid etteheiteid…vastupidi, see ongi selline taasavastamise rõõm jälle, et näed, sa oled ka olemas ja sinul on selliseid asju juhtunud ja sina mäletad mind ka.“ 

K: „Mis perioodidest sul need inimesed pärit on? On nad vanemad, on nad nooremad natuke?“ 

N22: „Parima sõbrannaga kohtusime 1. septembril kui kooli läksime. Nad kolisid alles meie külla. Algul me küll ei istunud koos, aga üsna pea me kolisime kokku, et hakkaksime koos istuma ja sellest ajast saati oleme koos. Me mingil määral ka elasime mõlema pool: mina tema ja tema minu.“ 

K: „Kes on see, kellega sa nõu pead ja kui sul on mure, siis kellega sa räägid?“ 

N22: „Õde kindlasti. Emaga räägin päris palju. Parim sõbranna on kindlasti see, kellega kõigest rääkida. Ja kellaaeg pole tähtis: et tema teab, et ta võib tulla kell 2 öösel minu juurde ja rääkida hommikuni, mida on juhtunud ka mõned korda.“
K: „Kui palju on su sõbrad tuttavad vahetunud?“ 

M21: „On need, kes on kord püsima jäänud või on vahetunud? Ei ole vahetunud, on jäänud samaks, on pigem lisandunud.“ 

K: „Oskad öelda, miks see nii on?“ 

M21: „Ma arvan, et mida aeg edasi seda rohkem on see, küsimärgi all on see kui palju sa usaldad, et mis see tõeline eesmärk on, et need sõbrad, kes mul väiksest peale on olnud, on head olnud, nendega on tore ka praegu, rääkida kõigest. Vägev vanu aegu meenutada.“
K: „Mis perioodidest pärinevad sinu lähemad sõbrad?“
N17: „Üks on kindlasti lapsepõlv, kus mul oli see sugulane, kellega ma olen elu aeg mänginud. Isegi, kui tal on täiesti teised huvid, me oleme küll koos mänginud, aga ma saan taga alati kõigest rääkida. See side jääb meil alati samaks.“
4.2 Klassikaaslased

Suhteid klassikaaslastega kirjeldavad intervjueeritud positiivselt, negatiivsetest kogemustest või sõprade puudumisest juttu ei tehta. Tõlgendame seda viitavana nende sotsiaalselt kesksele positsioonile oma klassis ja koolis, aktiivsete noored pole kooliajal kuulunud kiusatute või tõrjutute hulka. Enamiku intervjueeritute jaoks moodustasid klassikaaslased vägagi olulise suhtlusringkonna, inimesed, kellega võeti ette huvitavaid üritusi, kellega vahetati mõtteid. See on ka loomulik, klassikaaslastega on noortel inimestel tihe sotsiaalne kontakt. 

K: „Sinu suhe eri aegadel koolikaaslastega ?“
M21: „Alati oleme hästi läbi saand, olen hästi tolerantne inimene, et mõnel on nii, et ei suhtle kellegagi, mul ei ole kunagi nii olnud.“ 

K: „Kas käisite kooliväliselt ka läbi või oli sul oma tutvusringkond?“ 

M21: „Samad inimesed olid ikka, oli ka teisi.“ 

K: „Millega sa seletad seda, et sa gümnaasiumis olid passiivne, ma sain aru, et sa ei esindanud klassi ega midagi sellist?“ 

M25: „Meil ei olnud see üldse nii väga teemaks ka ja gümnaasiumi ajal ma käisin humanitaarklassis ja reaalklassis olid sellised vastikud väiksed aktivistid. Sellel ajal kui meie käisime kellegi sõbra juures juba veini joomas. Sõpradel on üks klassipilt talvel tehtud, kus näod olid täiesti punased, kohe näost näha, et olid enne veini joonud. Jõime ikka Kadarkat ja Kindzmaraulit ja sõime viineripirukaid ja vaatasime mingeid Hollywoodi action filme. /.../“ 

K: „Mida te oma klassiga koos tegite, sa ütlesid, et teil oli omavaheline läbisaamine? Oli see laiemalt või selline kitsas ringkond?“ 

M25: „Meil väga ei olnud, minul on siiamaani need ülikoolikaaslased ja gümnaasiumikaaslased, kellega ma ikka räägin ja suhtlen kui ma neid näen. Ma olen võib-olla ise avatumaks muutunud aga siis oli meil see ringkond suurusjärgus seitse kaheksa, üheksa inimest, võib-olla kümme. Reaalklassist mõned kutid, kes vaatasid, et see reaalklassi olukord tegelikult ei olegi nii lahe ja, et meie oleme nii coolid ja siis tulid hiljem meie poole üle ikkagi. /.../ See sõpruskond on küll siiamaani koos, eelmine aasta päris mitmega koos oli meil reis Ungarisse ja nüüd ka kui nädalavahetustel kokku saame, siis mängime ikka koos jalgpalli- jah need sõbrad on jäänud.“ 

K: „Mis perioodidest pärinevad sinu lähemad sõbrad?“
N17: „/.../Siis on põhikoolist need inimesed, kes mind kohe alguses toetasid, kui ma 21. keskkooli läksin. 21. keskkoolist on selliseid inimesi, kes kujunesid väga headeks sõpradeks, kellega ma siiamaani suhtlen.“
Mitmete intervjueeritute formaalharidussüsteemist väljapool asetleidev tegevus klassiorganisaatorina või kooli õpilasesinduse liikmena sai alguse just koostegevuses oma klassikaaslastega. 

K: „Mil viisil sinu tegevus algas õpilaskonnas? Mil viisil sind sinna kaasati?“
N28: „Me olime tavaliselt need, kes nägid, et mingid asjad on vaja ära teha: mingid üritused või näidendid või mida iganes. Ja kuna kedagi teist ei olnud seal vedamas, siis me võtsime selle enda kanda ja otsisime endale inimesed ja tegime need asjad ära, mis olid vaja teha.“ 

K: „Oled sa kunagi oma klassi esindanud või olnud mingil viisil sellises rollis?“
N26: „Jaa, ikka olen jah. Mul oli klassis üks tüdruk, kellega me kõige rohkem olime paar. Me ikka aitasime klassi alati hädast välja, kui oli vaja kuskil esineda või siis kaasasime ka teisi, et ei oleks ainult meie kahekesi. Ja üle-kooliliselt isegi oleme ka.“

K: „Aga millal see muutus oluliseks?“
N25: „Mina vaatan seda asja klassiti.. et algklassides, siis oli meil täiesti selgelt selline punt, klassi liidrid, kes ütsid, et noh täna läheme parki mängima, koolimaja taha mänguväljakule ja siis tehti nii.“ 

Ühel intervjueeritul on olnud klassikaaslastega ka konflikte ning hetki, mil teda tõrjuti. Selline olukord tekkis ühest klassist teise üleminekul. Toimivasse ja suures osas väljakujunenud sotsiaalsesse süsteemi lisandus uus liige, kelle omadused ja roll olid senistele liikmetele tundmatud. Selles perspektiivis ei ole veidi tõrjuva hoiaku kujunemine kuigi ootamatu. Samas ei saa seda episoodi (see tõesti oli üsna lühiajaline) meie intervjueeritu elus kuidagi tõlgendada tõrjutu või kiusatu püsiva staatusena. Pigem vastupidi – ajutine raskemasse sotsiaalsesse olukorda sattumine mobiliseeris tema oskused ja jõud ning tarmuka tegevuse tulemusel suutis ta end sellest seisundist välja võidelda. 

K: „Aga kuidas sa sellega toime tulid, kui sa pidid minema lauluklassi, aga sa ei osanudki laulda?“
N17 „See oli hästi raske. Oli selline hästi raske pubekaaeg ka, kus olid need popid ja mittepopid ja olid omad seltskonnad. Kõigepealt need popid võtsidki kokku ja vihkasid mind. Veerand aastat oligi selline aeg, kus ma olin täiesti üksinda, mul oli hästi raske, mul ei olnud ühtki inimest, kellega oleksin võinud rääkida. Juba see kooli üleminek ja see oli hästi-hästi raske.. Aga üks hetk sain nende poppidega sõbraks ja siis ma hakkasin ise kõige popimaks.
Kõik narrisid mind sellepärast, et ma ei osanud üldse laulda. See teine tüdruk, kes minuga koos tuli, tema oskas paremini laulda ja ta oli seda õppinud. siis ma olin sellepoolest ka kõige halvem klassis ja mind halvustati. Siis oli täielik probleem sellega. Aga ma ikkagi läksin koori, ma laulsin hästi vaikselt ja siis ma õppisin nii, et panin oma hääle kuidagi teise hääle järgi. Siis ma üritasin natuke laulda.“
4.3 Kaaslased organisatsioonides
Kooliaegsete sõprade puhul on nende roll erinevate huviringide ning muude ettevõtmistega liitumise puhul märgatav. Põhikooliperioodil on sõprade mõju tugevam, seda eluetappi kirjeldades mainivad pea kõik vastajad, et läksid ühte või teise ringi koos klassikaaslastega, et neid kutsus liituma mõni klassikaaslane või siis kutsusid nad ise teisi endaga kaasa.

Üheks liikumapanevaks jõuks oli ka kambavaim: mingi tegevusega mindi kaasa, kuna kõik teised ka seda tegid. Põhiliselt ongi tegemist erinevate huvialaringidega ja spordialadega, aga leidub ka mõni näide sel viisil noorte- või kodanikualgatuseorganisatsiooniga liitumisest. Siiski võib öelda, et sellised aktiivsuspuhangud kujunesid pigem lühiajaliseks ega mänginud hilisemas aktiivses tegevuses kuigi märkimisväärset rolli.

K: „Mm, kas sa oled ka kuskil trennis käinud.. mingeid muid hobilisi tegevusi, sa mainisid seda kodundusringi, aga on mingeid muid selliseid tegevusi ka olnud?“
M24: „Käisin kunagi karated õppimas, aga mai mäleta, miks see ära jäi... mingite muude tegevuste pärast vist.“ 

K: „Aga, kuidas sa sinna sattusid?“
M24: „Sõprade kaudu vist. Millal see oli? See oli umbes 8. klass või midagi nii.. siis ma käisin ujumas, ujumistrennis, sinna ma läksin ka mingi 9. klassi ajal, see jäi kuidagi pooleli, suvi tuli peale, et enam edasi ei läinud. Ka vist läksin mingi tuttava pärast.“

K: „Mis ajal need olid?“ 

N25: „/.../ Karate hooaeg oli mul mingi kuues või seitsmes klass, ma nüüd ei mäletagi. See oli siis tohutu popp värk, kõik käisid, kõik tüdrukud käisid.“

K: „Mis oli esimene?“
N22: „Kõige esimene vist oligi aeroobika.“
K: „Kuidas sa sinna sattusid?“

N22: „Ma ei oskagi meenutada…Tulid kooli kaks noort tüdrukut Palestrast, mis on kindlasti üks kõige kõvemaid tantsutrenne. Tulid kaks tüdrukut, kes elasid seal lähedal, meile trenni tegema. Mingit kuuldused levisid ja klassis ka tüdrukud rääkisid, et väga äge ja siis me nagu läksime terve klassiga põhimõtteliselt, et see oli vist selline kaasajooksmine pigem aga see oli väga lahe.“

K: „Kuidas sa sinna organisatsiooni sattusid tookord, kuidas sind kaasati, olid sa asutaja või sa lihtsalt?“
M23: „Ei, ma olin lihtsalt täiesti tavaline realiige, ei teinud praktiliselt mitte midagi seal. Tuttavate kaudu kaasati. Üks koolikaaslane leidis, et on üks tore noorteorganisatsioon ja et võiks käia.“ 

K: „Tohoh, kuidas sa sinna [Punane Rist] sattusid?“
N25: „Klassiõde vedas ma arvan.“
K: „Miks, kas sa läksid sinna selleks, et midagi anda?“
N25: „Ma arvan, et seal oli ka see tutvusringkond oli ja ma sain seal hunniku teadmisi ka, esmaabi koolitus ja narko teema, mis oli siis veel alles tundmatu teema ja siis alles hakkas kasvama.“
K: „Mis oli esimene asi, millega sa niiöelda tegelema hakkasid koolis? Mäletad sa?“ 

N26: „Vist oli klaveritund. Seda ma alustasin teisest klassist. Kuigi ma laulmist väga ei mäleta, sest ma ei ole oma arust üldse väga lauluinimene. Aga klaverisse läksin teisest klassist näiteks.“
K: „Miks sa sinna läksid?“ 

N26: „See tuli sellisest asjast, et mul oli üks sõbranna, kes natuke oskas klaverit toksida ja minul oli kodus klaver ja tema käis seda minu juures toksimas ja tema tahtis õppima minna. Läks katsetele ja võttis mind kaasa. Ja tema ei saanud ja mina sain.“
Eelnevatest mõnevõrra erinevad on need liitumised, mille puhul intervjueeritud mainivad omapoolset huvi ja motivatsiooni, mis mõjutas liitumist lisaks sõprade kutsele. Tihemini on siinkohal tegemist erinevate organisatsioonidega. Enamasti kujunesid sellised tegevused ka pikaajalisemaks: neid ei vahetatud iga aasta järel, nagu trennide puhul märgiti. (erandiks on õpilasesindus, millega tegelemise lõpetab gümnaasiumi lõpetamine, seetõttu ei saa see kujuneda lõpuklassiõpilastele pikaajaliseks tegevuseks.)

K: „Sa ütlesid, et sa olid Õpilasomavalitsuses, et millal sa sinna tegevusse läksid?“
M24: „See oli ka siis vist, et kui see loodi, siis ma olin 7. klassis, et ühed eestvedajateks, kes seal olid.. olid mul mingid paralleelklassis, et siis tahtsin hullult minna, et võiks olla päris lahe, et midagi tehakse seal, aga üksinda ei julgenud, ei taht ka, et seal olid vanema klassi õpilased. Et siis ma nii hull ei olnud veel, et ei rääkind igal pool kaasa, aga vist 8. klassis ütlesin klassiõele ja -vennale, et tegin neile selgeks, et läheme sinna. Siis läksime.“

K: „Kuidas sa sinna sattusid? Lõpuklassis just nimelt?“
M24: „Sinna... Ma ei mäletagi nagu, kuidas see protsess nagu toimus, eks seal vist... Mul oli see, et üks klassivend oli seal selle õpilasomavalitsuse nagu siis esimees või kuidas seda nagu öelda, ma ei mäletagi, kuidas see tiitel oli, tema vast kutsus ja siis saigi nagu ka sinna see nõusolek antud ja nii vist toimuski.“
K: „Kuidas sind haarati kaasa, kuidas sa sattusid selle sisse?“
N22: „Organisatsiooni ma sattusin, kui ma gümnaasiumis hakkasin tegema õpilasfirmat. Meie keskkooli tulid esimest korda õpilasfirmad ja organisatsiooni programm, kui mina käisin 8. klassis. Meil oli hästi väike kool, kuskil 260 õpilast üldse. Keskkooli osas oli 40 õpilast üldse, nii et 11. klassis oli väike klass: 7 või 9 õpilast ja nemad otsustasid, et nad majandusõppe tunnis teevad õpilasfirma programmi terve klassiga. Neil läks väga hästi esimesel aastal ja järgmisel aastal nad tahtsid uuesti teha ja kutsusid mind kampa, mina olin 10. klass.“
K: „Kus sul tuli see impulss, et luua õpilasesindus?“ 

M24: “/…/ hakkasime koolis mõtlema kaasõpilastega, et kas meie kool seda vajab ja kas õpilased kuidagi tahavad mõjutada koolielu.“
K: „Kuidas sa üldse seda seinalehte tegema hakkasid?“
N22: „Sõprade kaudu, sest meile oli selline oma väike gäng ja neil oli seal abijõude lihtsalt vaja ja siis pakuti, et tule mingit asja tegema ja siis ma jäin nagu juurde. Mul olid oma mõtted ka peal, et ei aita lihtsalt teistel nende asju ellu viia.“
K: „Kuidas sa leidsid organisatsiooni või kuidas nemad sind leidsid või kuidas sa nendega ühendust said?“
M24: „Ma arvan, et organisatsiooni juurde jõudsin ma järgmiselt, et mu klassivenna vend oli seal Jõgeva malevas siis malevapealik, organisatsiooni malevapealik ja noh, sealtkaudu see tuligi. Et tema nagu kogu aeg käis ja ega ta ei pidanudki väga palju seal meelitama, et selline tegevus, mis me teeme on, mina leian, ikkagi huvitav, ja siis oligi. Niimoodi me astusimegi sinna ja jälle oli terve suur kari poisse oli meid, kes me üheskoos kõik astusime.“
K: „Kuidas sa üldse sattusid esmalt sinna kiriku juurde?“
N28: „Tulin trennist ja nägin kuulutust. Ma tahtsin pühapäevakooli minna ja siis ma nägin seal kuulutust ja siis ma läksin sinna ja siis ma edasi sain teada, et paar tükki minu klassist tolleaegsest Rääma põhikoolist käivad metodisti kiriku juures seal osadusgrupis. Nende kaudu siis ma läksin sinna.“
K: „Kas sind mingil viisil mõjutati selleks, et sa sinna organisatsiooni läheksid?“
N17: „Ma arvan, et kindlasti Mati mõjutas mingil määral, sest ka temal oli ju kandidaate vaja. Meil oli ainult 5 kandidaati ja neli neist valiti juhatusse. Tegelikult ma ei arvanudki, et ma esimeheks hakkan, ma kandideerisin täiesti uuena. Mati oli see mõjutaja, aga soov tuli iseendast. See lõi küll jalad alt ära alguses, et ma ju teadsin vanu juhatuse liikmeid ja sain nendega hästi läbi kui sõpradega ja hakkasin mõtlema, et nende inimestega koos töötada ja neilt inimestelt õppida oleks päris tore.“
K: „Kuidas sa sinna sattusid?“
M23: „Tuttavate kaudu.“
K: „Siis sõbrad nagu kutsusid või mismoodi?“
M23: „Sõbrad kutsusid ja siis sai päris mitme, kõigepealt sai vaatama mindud, et mis organisatsioon see on, sai mõnda aega lihtsalt kohal käidud ja siis sai liitutud ja hakatud ise ka aktiivsemalt tegutsema.“
Hobide ja organisatsioonide valiku kõrval on sõbrad mõju avaldanud ka kõrgkooli astumisel erialavaliku juures. See näitab täiendavalt eakaaslaste ja sõprade tähendust valikute tegemisel noore inimese elus. 
K: Et kas, kelle poolt see, sa läksid mitme sõbraga, et samas ütlesid, et see valik oli sinu enda valik, et kuidas nagu teised valisid või kuidas te üksteist mõjutasite? 

M24: „Ma ei tea, see kujunes meil nagu keskkooli ajal välja, et me lähme sinna, et me olime päris tublid spordimehed seal ja siis me nagu, ei, keegi ei vedanud kedagi kaasa nagu, et see oli meie kõigi valik ja siis oligi nagu, et läksime mitmekesi.“
K: „Aga sa vaatamata sellele valisid ju millegi vahel ega sa ennast igale poole kirja ei saanud panna?“
N25: „Sotsiaaltöö valisin ma sellepärast, et mu parim sõbranna õppis sotsiaaltööd väga kahtlane põhjus aga nii ta läks.“
K: No see on ikka sõbrad.

N25: „Sõbrad mõjutavad.“
Sõprade või mõttekaaslastega koostegutsemise võimalust organisatsiooni sees peavad paljud intervjueeritud väga oluliseks. Võib arvata, et võimalus jääda kokku osadega oma vanadest sõpradest on üks põhjusi, miks noored otsustasid mingi tegevuse juurde jääda.

K: „Ja küll Aile rääkis aga mis sa ikkagi valisid selle?“
M25: „Minu jaoks loeb seltskond hästi palju, praegu on ka nii, et seal on väga normaalne seltskond ja isegi kui mulle tehti nagu mingi teine pakkumine, kus ma saaksin poole rohkem palka. Ma ei tea milline seltskond seal on ja see ülemus tundub ka natukene selline tähtis mees. Ma nagu ei tahagi oma töökohta vahetada. Siis seal oli sama moodi, et puutusin rohkem Ailega kokku ja paari inimesega veel. Nad tundusid sümpaatsed inimesed lihtsalt. See nagu motiveeris ja see kirjutamise asi mind siiamaani nagu huvitab.“
K: „Et nagu laiemalt?“
M24: „Ja noh, praegu me teeme Kallega väikestviisi misjonitööd seal organisatsioonis... mei suuda seda mõtlemisviisi neile pähe panna, aga arvatavasti pole see ka eesmärk. Aga me suudame ära muuta nende alusdokumendid nii, et nad isegi aru ei saa, ja mis toob kaasa selle mõtlemisviisi muutuse, kui nad nende järgi tegutsema hakkavad võibolla 3-4-5 aasta pärast. Et selle suudame ära teha.“
K: „Oskad sa öelda, mida sa oled oma elus teinud olulist just nimelt teiste toetusel?“
M24: „Organisatsiooni ülesehitamine ei olnud loomulikult ühe mehe töö. Ma ei räägi nendest mõttekaaslastest, kellega koos me oleme seda teinud, sest kõik me oleme võrdsetel alustel ja kõik said töö viljast osa pärast. Loomulikult oli meil kolmandaid isikuid, kes meid aitasid kaasaarvatud ametnikke ärimehi, lihtsalt inimesi, kes oma hea nõuga aitasid.“ 
K: „Kuidas sul oli võimalik seda organisatsiooni arendada ja kujunada? Sa rääkisid, et kui sa läksid alguses sinna, siis see kliima oli seal hoopis teistsugune.“
N17: „/…/ Veronika oligi inimene, kellega me tervet organisatsiooni arendasime, inimene, kes oli minuga kaasas, inimene, kellega me kaks aastat kõiki asju tegime. Ühelt poolt me oleme hästi head sõbrannad, teiselt poolt on ta väga tegus ja hea inimene. Üks aasta olin mina esimees, siis tegime koos kõike. Teine aasta oli tema esimees ja siis me tegime jälle koos kõike. Temaga saigi kogu meie asi alguse ja temale peaks aitäh ütlema. Tema ongi mu hinge sõbranna ja tema oli ka see, kes mind kaitsekõnega organisatsiooni aitas.“
Mõnevõrra harvemini kui ühistest tegemistest sõpradega räägivad intervjueeritud omavahelistest emotsionaalsetest sidemetest. Sõprade tähendus selles vallas kujuneb mitmete erinevate tegurite koosmõjul. Olulisena tulid ilmsiks usaldusküsimus, vastastikune seisukohtade ja arvamuste aktsepteerimine ning ühine maailmanägemus. 

Esmalt aga soolisest erinevusest, mis emotsionaalsetest suhetest rääkides ilmsiks tuli. Nimelt räägivad omavahelistest emotsionaalsetest seostest poisid vähem kui tüdrukud; poisid rõhutavad rohkem kasulikke nõuandeid ja maailmaasjade arutamist. 

K: „Sa millalgi tegid selle valiku, et miks sa just nendesse kohtadesse andsid paberid sisse ja muud asjad välistasid.“ 

M25: „/.../ Aga noh hilisem töövalik, see tuli nagu ise vaatasin, et mis mulle vastavalt erialale võiks sobida. Ma rääkisin emaga loomulikult läbi ja paari hea sõbraga ka. Nad kõik kiitsid selle heaks, no ma ei te võib-olla ma nüüd nii palju nende nõu ei kuula iga asjaga aga mulle meeldib vähemalt nende tagasiside. Isegi kui ma arvan, et mulle see vastus ei meeldi.“ 

K: „Mis sind su sõpradega ühendab?“ 

M24: „Ühised huvid.“
K: „Näiteks?“
M24: „Üliõpilaskonnaasjad praegu või siis ühised vaated, maailmavaated, need on kaks asja.“
K: „Mis see siis oli...nii, et mis teid ühendab? /.../ On mingeid omadusi, mingid huvid?“ 

M21: „On ikka, näiteks need tuttavad, kes on jäänud, on näiteks rahvatantsuga tegelenud, ka niisugused omapärased, vabamad, pole piirides kinni, head suhtlejad, mmm..“
K: „Ma saan aru, et sõpradega on liitnud teid ühised tegevused?“
M21: „Võib öelda küll nii jah.“
Tüdrukud mainivad sõpradest-sõbrannadest rääkides tihemini võimalust mured hinge pealt ära rääkida. Samuti kasutavad tüdrukud rohkem sõnapaari parim sõbranna/sõber. 

K: „/.../ räägi, mida need sõbrad sulle on tähendanud?“
N25: „Ma arvan, et minu sõbrad on minu jaoks ühed kõige olulisemad inimesed üldse. Kõige olulisem osa minu elust ongi minu sõbrad ja mul on maailma kõige ägedamad sõbrad.“ 

K: „Mis on see, mis sind sõpradega seob?“
N25: „Ühised väärtused, mõtteviisid, kus mingitest asjadest saab rõõmu tunde, hästi palju erinevaid asju.“ 

K: „Kes on see, kellega sa nõu pead ja kui sul on mure, siis kellega sa räägid?“
N22: „/…/ Parim sõbranna on kindlasti see, kellega kõigest rääkida. Ja kellaaeg pole tähtis: et tema teab, et ta võib tulla kell 2 öösel minu juurde ja rääkida hommikuni, mida on juhtunud ka mõned korda.“
K: „Mis sind ühendab oma lähemate sõpradega? Kuidas nad erinevad nendest inimestest, kellega sul ühenduskohta pole?“ 

N17: „/.../ Kindlasti ma ei saaks olla parim sõber selle inimesega, kes valetaks või kasutaks mingeid halbu meetodeid jne. Elupõhimõtete poolest peab ta olema sama, mis mina ikkagi. Arvamusi on muidugi alati erinevaid. Ja muidugi see, et ma saan inimestega rääkida ja ma ei pea kartma, et ta läheb seda kellelegi teisele rääkima. Ma ei pea kartma, et ta ei saa minu jutust aru ja võtab seda kuidagi teistmoodi.“
K: „Mis neid inimtüüpe eristab nendest teistest?“
N28: „Rõõmsameelsus, positiivne ellusuhtumine...“
K: „Mida siis kindlasti ei ole?“
N28: „Valetamist, pettust, selliseid asju...“
K: „See on siis usaldusväärsus?“
N28: „Just, usaldusväärsus on oluline.“ 

Ilmnenud muster ei pruugi olla väga sügav erinevus sugupoolte vahel. Usaldusväärsuse olulisust märkisid ka mõned intervjueeritud noormehed, seega on võimalik, et samast asjast räägitakse lihtsalt erinevate sõnadega, järgides kohaseid suhtlemismalle: tüdrukutele on lubatud emotsionaalne lähedus sookaaslastega samas kui poiste puhul ei peeta seda sobivaks. 

Nagu eespool lapsepõlvesõprade puhul mainitud, võib aktiivsuse kujunemise juures olla oluline see, et on olemas teatav psühholoogiline „tagala”, mis annab noorele kindluse tegutseda ning uusi ettevõtmisi alustada. Selle kindlustamiseks on oluline sõprade poolne aktsepteerimine.

K: „Mis sind ühendab oma lähemate sõpradega? Kuidas nad erinevad nendest inimestest, kellega sul ühenduskohta pole?“ 

N17: „Hea küsimus. Kõige rohkem see, et nad lepivad minuga sellisena, kes ma olen. Üks asi on kritiseerimine, teine asi on seda teha sellepärast, et see on halb. Nad ei leia ega püüa otsida minus vigu ja teiselt poolt on see, et isiksused peavad klappima.“
Lisaks sellele mainitakse sarnast maailmapilti, väärtusi ja huvisid, mis ilmselt kergendavad teineteise mõistmist.

K: „Mis on see, mis sind sõpradega seob?“
N25: „Ühised väärtused, mõtteviisid, kus mingitest asjadest saab rõõmu tunda, hästi palju erinevaid asju.“
K: „Mis sind su sõpradega ühendab?“
M24: „Ühised huvid.“
K: „Näiteks?“
M24: „Üliõpilaskonnaasjad praegu või siis ühised vaated, maailmavaated, need on kaks asja.“
4.3.1 Vahekokkuvõte 

Sõbrad kannavad olulist rolli aktiivsete noorte elus, üksikindiviidina ei ole keegi meie intervjueeritavatest tegutsenud. Märgatav on nende roll nii organisatsioonidega liitumisel ja seonduvate valikute tegemisel kui organisatsioonides tegutsemisel. Sõbrad on justkui toetusvõrgustik, mis loob psühholoogilise turvatunde. Samuti on sõpradel täita vestlus- ja arutluskaaslase roll. 
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