Tallinna Turvalisusküsitlus 2002.a.


Elanike hinnangud turvalisusele ja politsei

tegevusele Tallinna linnas

Ülevaade 2002.a märtsis Tallinna

linnas läbi viidud “Tallinna Turvalisusküsitlus 2002” tulemustest

SISSEJUHATUS

Tallinna turvalisusküsitlus on Tallinna Politseiprefektuuri poolt 2002. aasta

märtsis läbi viidud elanikkonna avaliku arvamuse küsitlus.

 Küsitluse eesmärgiks oli saada ülevaade elanike hinnangutest Tallinna politsei tööle, samuti ka Tallinna  turvalisusele. Teiseks eesmärgiks oli kaardistada  turvalise elukeskkonna tagamisega seonduvad ootused ja hoiakud.

Ankeet koostati Talinna Politseiprefektuuri ja  Politseiameti Arengu – ja info osakonna koostöös. 

Tegemist on esimese Tallinna Politseiprefektuuri poolt läbi viidud küsitlusega. 

Küsitluses käsitleti  järgnevaid teemasid: 

· elanike hinnangud elukoha (elamurajooni) turvalisusele;

· puutumus kuritegevusega ja ohvriks langemisel sellest politseile teatamine;

· hinnangud konstaabliteeenistusele; 

· hinnangud politsei tegevusele ja turvalisusega seonduvad ootused. 

KOKKUVÕTE

Küsimusele, kas vastanute elukohajärgses linnaosas on piisavalt politseinikke, et tagada inimeste turvalisust, vastas enamik küsitletutest, et politseinikke võiks turvalisuse tagamiseks rohkem olla (64% kõikidest vastanutest). 14% küsitletutest arvas, et politseinikke on piisavalt. Elanikkond tahab näha politseinikke just tänaval, hetkel on korrakaitsepolitseinikud  (konstaablid) hõivatud eanamuse tööajast kriminaaalasjade menetlemisega, mistõttu nad ei suuda piisaval määral suhelda elanikkonnaga ja teha koostööd asutuste-organisatsioonidega - seega teostada üht oma töö põhieesmärkidest, tegeleda kuritegude ennetamisega. 

Küsitletud Tallinna linna elanikest oli kokku 46% neid, kes ise või siis kelle leibkonna liikmed olid viimasel aastal mõne kuriteo ohvriks langenud. 31% vastanutest oli kuriteo ohvriks langenud ühel korral ja 15% mitmel korral.

2360 küsitluses osalenust teatas 58% viimasel aastal kuriteo ohvriks langenutest toimunust politseile. 42% kuriteo ohvritest juhtumist politseile ei teatanud. 

Suur osa  küsitletutest (30%) ei olnud viimase 12 kuu jooksul politseiga kokku puutunud.

Järgnesid kuriteo, õiguserikkumise ohvriks langenenute grupp (19%) ja politsei tegevust kõrvaltnäinute grupp (17% küsitletutest).

Tulemustest selgus, et vaid 21 % küsitletutest oli oma piirkonda teenindava konstaabliga kokku puutunud või tema tegevust kõrvalt näinud. 

Hinnangud Tallinna politsei tegevusele jagunesid järgnevalt: 58% vastanutest ei olnud politsei tegevusega rahul (neist 11% ei olnud üldse rahul) ja 42% oli politsei tegevusega rahul (kellest 39% vastas, et pigem on rahul- omab kõhklevat hoiakut).

Hinnangutest, millised kujunesid viimasel kokkupuutel politseinikega, on positiivsemalt hinnatud selliseid situatsioone nagu “muudel asjaoludel politseiga vahetult kokku puutunud, näiteks politsei osalusega avalikud üritused, politseipäev jms.” (57% vastanuist omavad positiivset kogemust). Negatiivsed hinnangud on antud situatsioonidele “kokkupuutel kuriteo/ õiguserikkumise ohvrina (71% omavad negatiivset kogemust)”  ja “kuriteo/ õiguserikkumise pealtnägijana(58% omavad negatiivset kogemust)”. 

ÜLEVAADE KÜSITLUSMETOODIKAST

Küsitluse läbiviimise perioodiks oli 04.03-13.03.02.a., peale mida koguti ankeedid Tallinna Politseiprefektuuri.

Trükiti ca 12 000 ankeeti, elanikkonnale jaotati 10 000 ankeeti.
Tagasi laekus üle 5000 ankeedi, andmebaasi sisestati 4858 küsitluslehte.

Andmete töötlus viidi läbi prefektuuri infotehnoloogiateenistuse peaspetsialist Eduard Lukitšov`i poolt koostatud programmis. 

Küsitluse läbiviimisesse kaasati:

20 üldhariduskooli, 2 kõrgkooli (TTÜ, TPÜ).

 Riigikogu kantselei.

Tallinna Linnavalitsus ja selle asutused. 

Stockmani kaubamaja, 
Eesti Rahvusraamatukogu.

MTÜ Rattaregister, MTÜ Naabrivalve ja MTÜ Alter Ego.
Küsitluses sai osaleda interneti kaudu Tallinna Politseiprefektuuri koduleheküljelt. http://www.pol.ee/tallinn/ 

Küsitluslehed olid saadaval kõikides Tallinna politseimajades- keskuses, osakondades
ÜLEVAADE KÜSITLUSTULEMUSTEST
1. ELANIKE HINNANGUD ELUKOHA TURVALISUSELE.
Tallinna linna kõige turvalisemad linnaosad on Nõmme ja Pirita linnaosad. Vastanute hinnangul (kogumis) on kõige turvalisemad linnaosad Nõmme- ja Pirita linnaosa. Nendesse linnaosadesse on liikunud Tallinna linna maksujõulisem klient, nimetatud linnaosade iseärasuseks on eramute rohkus, Nõmme linnaosas tegutsevad “Naabrivalve” üksused. Vastanute üldise hinnangu põhjal on turvalisuse aste madal Lasnamäe ja Põhja-Tallinna linnaosas (Lasnamäe linnaosa turvalisuse aste on ebarahuldav ca 70 % vastanute arvates). Kui elanikel paluti anda hinnang oma linnaosa turvalisusele, muutusid hinnangud pigem positiivsemateks, samas tõusis negatiivse hinnangu osakaal Kesklinna linnaosale ca 10%, Põhja-Tallinna linnaoasas langes negatiivsete hinnangute osakaal ca 10%. Oma elukoha turvalisust hinnates ei olda rahul eelkõige Põhja-Tallinna- ja Kesklinna turvalisusega.

2. KURITEGUDE OHVRIKS LANGEMINE JA SELLEST POLITSEILE TEATAMINE.

Ankeedis olevate küsimuste eesmärgiks oli teada saada, et kui suur hulk elanikkkonnast omab kokkupuudet kuritegevusega – on sattunud kuriteo ohvriks.

Küsimusele vastas 4200 isikut, pea pooled vastanuist ise või nende leibkonna liikmed on langenud kuritegevuse ohvriks viimase aasta jooksul, 14% vastanuist isegi 2 korda aasta jooksul. Olulisi erinevusi elamurajooniti ei saa esile tuua, samas on kuriteo ohvriks langenute protsent on mõnevõrra suurem Pirita-, Lasnamäe-, Põhja-Tallinna- ja Nõmme elamurajoonis.  Küsitlus ei anna vastust, et millise kuriteoliigi ohvriks on langetud. Tulemustest nähtub, et vastanutest  1929 isikut ise või tema leibkonna liikmetest on viimase 12 kuu jooksul sattunud kuriteo ohvriks. Võrdlusena ES Turu-uuringute as-i poolt läbi viidud üle-eestilisest omnibussküsitluse tulemustest selgus, et keskmiselt langes riigis 22,8% küsitletutest (või nende leibkonna liikmetest) kuritegude ohvriks. Küsitluse tulemuste järgselt võib väita, et pea pooled (43%) linna elanikest on otseselt või kaudselt olnud aasta jooksul kannatanud kuriteo toimepanemisel nende endi või nende vara suhtes. 

Kuriteo ohvriks langenud isikutest teatas juhtunust politseile 58% vastanuist. 42% kuriteo ohvritest ei teatanud toimunust politseile. Tehnilistel põhjustel ei olnud võimalik ankeeti mahutada küsimusi, mis tooksid välja põhjused, miks on jäetud politseile juhtunust teatamata. Võrdlusena üle-eestilise küsitluse tulemuste järgi teatas 2001.aasta novembris küsitletutest 73,2% juhtunud kuriteost politseile (2001. aasta mais oli antud osakaal 66,8% kuritegude ohvriks langenutest). Küsitluse tulemuste järgselt võib väita, et kui 2001.a. registreeriti Tallinna Politseiprefektuuris 27 000 toimepandud kuritegu, siis küsitluse tulemuste järgselt pandi toime ca 38 000 kuritegu. 

3. HINNANGUD KONSTAABLITEENISTUSELE.

Vaid  (30%) küsitletutest ei olnud viimase 12 kuu jooksul politseiga kokku puutunud.

Kokkupuuted jagunesid järgmiselt: kuriteo, õiguserikkumise ohvriks langenenud (19%) ja politsei tegevust kõrvaltnäinute grupp (17% küsitletutest).

Võrdlusena võib siinkohal välja tuua üleriigilise novembrikuise küsitluse tulemuse, milles selgus, et politseiga pole omanud mingeid kokkupuuteid 44,6% küsitletutest (ES Turuuuringud, 2001). 

Sooviti teada saada ka vastnute hinnangut kokkupuutel politseinike käitumisele.

Küsitluse üheks eesmärgiks oli uurida elanike kokkupuuteid oma piirkonda teenindava

konstaabliga ja hinnanguid konstaablite tegevusele. Tulemustest selgus, et vaid 21% küsitletutest oli oma piirkonna konstaabliga kokku puutunud või tema tegevust kõrvalt näinud. 78% küsitletutest ei olnud kokkupuuteid ning 8% ei osanud vastata.

Linnaosade lõikes on tulemused suhteliselt erinevad. Kõige vähem on oma piirkonda teenindava konstaabliga kokku puutunud Kesklinna-, Kristiine, Mustamäe- ja Põhja-Tallinna linnaosa (10,3% vastanutest). 

Enim on oma piirkonna konstaabliga kokku puutunud Pirita linnaosa elanikud (29% küsitletutest omas konstaabliga kokkupuuteid). Piirkonna konstaabliga väheste kokkupuudete arvu ainsaks põhjuseks ei saa tuua kohtade vähest komplekteeritust vaid ka asjaolu, et konstaablid on liialt seotud kriminaalasjade menetlustoimingutega (paberi-tööga), mistõttu neil ei ole füüsiliselt võimalik korrakaitselise tegevusega tegeleda.

Küsimusele “Kuivõrd oluline on konstaabel turvalisuse kujundajana Teie elamurajoonis?” vastanutest 41% leidis, et konstaabel omab väga olulist rolli turvalisuse kujundamisel ja 36% pidas seda pigem oluliseks, samas ca` neljandik vastanuist ei näe esmatähtsat rolli politseil. Arvatavalt on siin turg turvafirmadele, naabrivalvele, võimalus kodanikualgatusele.

4.  HINNANGUD POLITSEI TEGEVUSELE.

Hinnangu andnud 3460 isiku arvamused Tallinna maakonna politsei tegevusele jagunesid järgnevalt: 42% vastanutest oli politsei tegevusega rahul (neist 3% täiesti rahul) ning 58% ei olnud politsei tegevusega rahul (neist 47% vastas, et pigem ei ole rahul ja 11% ei olnud üldse rahul). Elamurajooniti suuri erinevusi arvamustes ei täheldatud, kui siis Nõmme linnaosas on täheldatav pisut suurem rahulolematus politsei tegevuse osas. Elamurajooniti on politsei tegevusega enam kriitilised Kesklinna-, Nõmme- ja  Põhja-Tallinna linnaosast vastnud inimesed.

Küll on täheldatav arvamuste erisus lähtudes vastanute haridustasemest. Nii moodustavad enimrahulolematute grupi kõrgharidust omavad isikud ja tegevusega enim rahulolevama isikute grupi alg- või põhiharidusega isikud.

Võrreldes politsei tegevusega kokkupuutunud ja kuritegudes kannatanuks pooleks  jäänud inimeste hinnanguid on enamrahulolematud isikud, kes on sattunud korduvalt kuriteo ohvriks, kuriteo või õiguserikkumise pealtnägijaks või ise olnud õiguserikkuja. Tallinna Politseiprefektuur ei suuda pakkuda kuriteos kannatanule sobivat teenust – kannatanu on sunnitud 3-5 erineval korral külastama politseiasutust, et osaleda menetlustoimingutes, sündmuskohal ei suuda politsei osutada kuriteo ohvrile psühholoogilist abi. Ka märkisid küsitletud, et kannatanutele ei laeku tagasi informatsiooni nende või nende vara suhtes toimepandud kuriteo kohta, et kuriteo menetlusprotsess on liialt aeglane. Tuntav on, et elanikkond ei saa tihti politsei tegevusest aru- ta ei tea politsei õiguseid ja kohustusi, samuti ei olda teadlik oma enese õigustest ja kohustustest kokkupuutel politseiga.

Erinevatele politseiga seonduvatele aspektidele (väline korrektsus, suhtlemine, oskused,

tegutsemise kiirus, tegutsemise tulemuslikkus) antud hinnangutest on kõrgeimalt hinnatud välist korrektsust ja riietust. Rahul ollakse ka üldises plaanis politsei suhtlemise ja oskustega. Tegutsemise tulemuslikkusele antud hinnangud on ca 80 % osas negatiivsed. Tegutsemise kiiruse ja usaldusväärsuse hinnangud on ca 65% osas negatiivsed.

Üldine hinnang politsei tegevusele meeste ja naiste vahel oluliselt ei erine.

Hinnangud politsei pressiteenistusele olid 47% osas täiesti rahulolevad, 17% valisid vastuseks pigem rahul. Väga paljudel juhtudel võis vastanute poolt tagasisidena lugeda meediakanalite ühekülgsust politsei tegevuste kajastamisel. Heideti ette, et meedia kajastab vaid verist ja vägivaldset  poolt politsei tööst, mis omakorda sisendab-suurendab vaid hirmu. Elanikkonnal puudub valikuvõimalus.
4.1. ELANIKE HOIAKUD JA TURVALISUSEGA SEONDUVAD OOTUSED.

Teiste küsimuste hulgas paluti küsitletavatel prioritiseerida politsei tegevused, e. põhitööd. Nii soovib Tallinna elanik näha politseilt eelkõige tegelemist narkootikumidega seotud kuritegudega ja õiguserikkumistega (36 % vastanuist). Tähtsuselt II kohal on politsei poolt teostatav preventiivne töö-  kuritegude ja õiguserikkumiste ennetustöö(26% vastanuist). Liiklusejärelevalvega tegelemist ei peeta eriti oluliseks.

Erinevus on märgatav vastanute haridustaset võrreldes, nii väärtustavad kõrgharidusega isikud enim preventiivset tööd, algharidusega isikud aga narkootikumidega seotud õiguserikkumiste ja kuritegudega tegelemist ja varguste vastu võitlemist.

Küsimusele, kas Teie elamurajoonis linnas on arvates piisavalt politseinikke, et tagada inimeste turvalisust, vastas enamik küsitletutest, et politseinikke võiks turvalisuse tagamiseks rohkem olla (64% kõikidest vastanutest). 14% küsitletutest arvas, et politseinikke on piisavalt.

Nii nagu hinangutes konstaablite tööle on elanikkonna arvamus mõjutatud just asjaolust, et politseinikke ei ole lihtsalt tänavail liikumas näha. Korrakaitsepolitsei konstaablid on liialt hõivatud kriminaalasjade menetlemisega (paberitööga) ja ei pääsevad tänavale nõutumast harvemini. 

Vastanutel paluti anda hinnang ka Tallinna politsei usaldusväärsusele, tulemustest nähtub, et 63% vastanuist ei usalda politseid. Vaid 37% vastanuist pidasid politseid usaldusväärseks.
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